

SIGUE LA OFENSIVA AUSTRIOALEMANA

ITALIA, ENTRE LA PAZ Y LA GUERRA

COMBATES EN LOS DARDANELOS

EN GALITZIA

Confirmase que la invasión de la Curlandia se reduce, hoy por hoy, a un audacísimo «raid» de Caballería, apoyado por baterías ligeras de campaña. No se concede al hecho gran relieve en los comunicados rusos y alemanes. Todo el interés de la guerra en Oriente ha pasado a la Galitzia occidental.

Los rusos, en sus despachos del 3 de mayo, decían que se peleaba con encarnizamiento desde el Nida inferior a los Cárpatos. Agregaban también que en la región de Tarnow, y más al Sur, el fuego de la artillería había alcanzado gran violencia y que se libraban combates aislados furiosísimos.

En un aerograma de Poldhu se dice que, según noticias de Petrogrado, una parte de las fuerzas austroalemanas cruzó el Dunajec, siendo detenido su avance.

Vamos ahora lo que cuentan en Berlín y Viena. Escribíamos anteaer que si los austroalemanes conseguían un triunfo en Galitzia occidental, los rusos deberían transportar al otro lado de las montañas a su derecha atrincherada en el Norte de Hungría, para que no fuese víctima de un copo. Agregábamos que si los moscovitas evacuaban Tarnow, tendrían que refugiarse detrás del río Wistoka.

Y ha aquí que anuncian oficialmente de Berlín y Viena que los rusos evacúan sus posiciones húngaras de Zboro y Stropko, al Sur del paso de Dukla, y que arriba, en Galitzia, perdida su tercera línea de defensa, retroceden al Wistoka. Afirman también que la retirada de las tropas que penetraron en Hungría es amenazada por la marcha de los vencedores sobre Jaslo y Zmigrod.

El Wistoka nace en los Cárpatos, al Oeste de Polassy, al Norte de Dukla, y forma una barrera, que se eleva en dirección septentrional y llega al río Vistula. Un ejército derrotado en la línea del Dunajec, que el Biala prolonga, puede acogerse a ella para organizar la resistencia, contener los progresos del enemigo y esperar refuerzos.

El Wistoka cubre a Jaslo y a Zmigrod. Tiene inmediatamente detrás nuevos ríos, que, como él, atraviesan la Galitzia de Sur a Norte. Los principales son el Wistok y el San.

Cuando la gran ofensiva austroalemana de octubre, los rusos, que habían pasado el Dunajec y el Poprad, tuvieron que ceder muchas leguas de terreno y retirarse a la orilla derecha del San. Entonces fue socorrido Przemysl. Después de las batallas de Varsovia e Ivangorod, los austriacos, que operaban solos en Galitzia, abandonaron Przemysl a su suerte, y en menos de quince días habían retrocedido al recinto fortificado de Cracovia. Radko Dmitrieff apoderóse de una de las avanzadas del mismo, ó sea de la población de Wielezka.

¿Dónde se detendrán los rusos? Si no se recobran sino a orillas del Wistoka, perderán forzosamente el desfiladero de Dukla, los contrafuertes de la Makovica, en Hungría, que tanta sangre les costó, y todo el país comprendido entre los ríos Topla y Ondava. Si, como en octubre, su repliegue se acentúa y termina en las márgenes del San, su esfuerzo de abril, la conquista de una línea, en Hungría, de veinticuatro leguas, será esterilizado, y cuando reciban socorros habrán de volver a empezar.

Pronto veremos si el éxito austroalemán se cibe a la ganancia de un poco de terreno en el Occidente de Galitzia, ó si tiene mayor alcance.

En Polonia, la línea rusa comienza allí donde el Nida vierte sus aguas en el Vistula y se extiende luego en dirección al Pilsa, muy al Este de Noworodomska. ¿Qué consecuencias tendrá para los Cuerpos que la defienden al retroceso de los moscovitas que operan del Vistula a los Cárpatos?

Si duda, Hindenburg procurará aprovecharse de su ventaja, adelantando su línea de la Polonia del Sur. Si le dejan, ocupará Kielce y el macizo de Lysa Gora, que perdió en octubre, y que no ha logrado recobrar aún.

En los enormes frentes de la guerra actual, no hay modificaciones esenciales, sino cuando las tropas que guarnecen un sector retroceden mucho y descubren con ello los flancos de las fuerzas de los sectores vecinos. En torno de Ipres, la sorpresa de los gases asfixiantes, determinando un rápido repliegue de los franceses, obligó a los británicos a estrechar el semicírculo de trincheras que protege la ciudad. Primero, modificaron su línea, al Oriente de Langemarck. Luego, han hecho lo propio en Zonnebeke.

Pero como el avance germano en Flandes ha sido de unos pocos kilómetros, la modificación no tiene importancia alguna. En Galitzia, parece que la situación es otra, según los aerogramas de la Agencia Wolff, únicos elementos de juicio que tenemos cuando escribimos estas líneas. Por lo tanto, son de esperar cambios más fundamentales en la situación estratégica.

Verosimilmente, los rusos que cubrían el flanco derecho de las columnas invasoras de Hungría, vieron acometidos por una gran masa de maniobra reunida en el triángulo Craovia-Bochnia-Neu Sandec. Y no pudieron resistirla. Y se retiraron antes de que les llegaran refuerzos.

La batalla continúa indudablemente. De fijo, Brussiloff envía actualmente tropas a las orillas del Wistoka para que inicien una rápida contraofensiva. Dispone para ello de algunos ferrocarriles. Desde Sandomierz por el Norte, desde Rzeszow por el centro y desde Sanok por el Sur, puede engrosar los batidos contingentes que han defendido cuatro meses la línea del Dunajec y del Biala.

El repliegue de los regimientos aventurados en Hungría por Dukla no será estorbado mientras se mantengan firmes los defensores del Este de la garganta. Pero es de creer que a estas horas, Hindenburg habrá ordenado una ofensiva general, que favorezca la acción de los Cuerpos de Mackensen.

Estamos en la primera fase de la quinta ofensiva austroalemana. Esa ofensiva es hecha a la vez en los dos frentes principales de la guerra. Trátase de un alarde calculado para impresionar a los neutros. No pasarán muchos días sin que se pueda predecir, con grandes probabilidades de acierto, el resultado de ese esfuerzo formidable.

En el Norte de Francia

Violenta lucha en la región de Lille.

LONDRES, 6. El corresponsal del «Morning Post» en el Norte de Francia telegrafía: «Como la censura francesa no se opone a ello, puedo decir que se está librando actualmente una batalla en las cercanías de Armentières y de Houplines.

La primera de estas ciudades está completamente en nuestro poder, y hasta hemos avanzado considerablemente.

Según su costumbre, los alemanes bombardean ambas poblaciones.

Sin embargo, nuestra situación en esa región ha mejorado mucho.

Entre La Bassée y Arras se han empeñado nuevos combates.

Bethune está siendo bombardeado; pero no puedo dar más detalles.

Los combates que señala el corresponsal inglés se libran alrededor de Lille. Armentières está a unos 15 kilómetros al Norte de esta población.

Houplines está a unos dos kilómetros de Armentières. En cuanto a la zona de La Bassée-Arras, está a unos 30 kilómetros al Oeste de Lille.

La actitud de Rumania

Medidas alarmantes.

BUCAREST, 6. El Gobierno rumano ha enviado una circular a los ferroviarios, en que les dice que en lo sucesivo dependerán del ministerio de la Guerra.

Agrega en ella que más adelante se les explicará la causa de tal medida.

Han sido efectuados ensayos de lanzamientos de puentes sobre el Danubio.

Los gases asfixiantes

Un despacho de French.

LONDRES, 6. Un despacho del feldmariscal French dice que los alemanes utilizaron gases asfixiantes por medio de obuses especiales y también de tubos colocados en las trincheras.

Los alemanes, al atacar bajo la protección de estos gases, iban provistos de aparatos respiratorios especiales, distribuidos a las tropas en estuches sellados, lo que prueba una preparación larga y metódica.

El feldmariscal añade: «El comunicado oficial alemán de una semana antes había afirmado que los ingleses empleaban gases asfixiantes.

Semejante mentira no se supo a qué atribuir en aquel momento; hoy ya se comprende que formaba parte de las maquinaciones alemanas.

Sin duda pretendían los alemanes con eso evitar las protestas que habían de surgir cuando empleasen ese procedimiento ilegal.

Yo creo—dijo al terminar el feldmariscal— que los alemanes están decididos a emplear ya ordinariamente esos procedimientos, y que toda protesta sería inútil.»

A propósito de esto mismo, el ministro Asquith ha declarado en la Cámara de los Comunes que Alemania ha cometido deliberadamente una infracción del Convenio de la Haya.

«Pero—añadió el ministro—creo que es mejor emplear el tiempo en combatir el procedimiento de Alemania que en elevar protestas, que serían inútiles.»

La respuesta de los aliados.

LONDRES, 6. Un corresponsal describió los nuevos proyectiles de que se sirven

ahora los franceses, en respuesta al empleo de gases asfixiantes por los alemanes.

Esta arma probará bien pronto su eficacia, y no es contraria a los Convenios adoptados por las naciones civilizadas.

Consiste simplemente en granadas de mano llenas de ciertos productos químicos, gases cuyos efectos no son mortales; pero sí capaces de paralizar a un hombre durante unos minutos.

El humo desprendido, irrita de tal modo las mucosas de la nariz y de los ojos, que es absolutamente imposible, mientras que se está bajo su influencia, hacer el menor uso de las armas.

El ataque a los Dardanelos

La defensa de Constantinopla.

ATENAS, 6. Según informes fidedignos, es Enver bajá quien ha decidido hacer de Constantinopla el eje de la resistencia de los turcos al ataque de los aliados, contra el parecer de los ministros y de los principales jefes militares.

Con arreglo al plan de Enver bajá, la capital ha sido dividida en varios sectores, enlazados telefónicamente. En estos sectores se ha distribuido un ejército de 25.000 hombres.

Como los cañones de las islas, de las provincias y de las costas se han aplicado a fortificar el Bósforo, los Dardanelos y Esmirna, la defensa de la capital se hará solamente con fusiles y bombas.

La población de Constantinopla tendrá que tomar parte en su defensa. A este efecto, tan pronto como los aliados se presenten delante de Constantinopla, serán llamados a las armas los hombres de diez y ocho a cuarenta y cinco años.

La Puerta redacta actualmente una estadística de todos los súbditos de las Potencias de la Triple Intelligencia y de los Estados enemigos que se encuentran en territorio otomano.

La ofensiva alemana en Francia, Bélgica y Alsacia

Nota oficial francesa.

PARIS, 6. (Oficial.) Por razones políticas tan claras que es superfluo insistir en ello, el Estado Mayor alemán ha multiplicado desde hace quince días las operaciones ofensivas en el teatro occidental de operaciones, sufriendo fracasos completos y teniendo sus tropas sangrientas pérdidas.

El ataque alemán ejecutado en Bélgica el 22 de abril fué realizado por dos Cuerpos de ejército, que emplearon gases asfixiantes, y tenía por objeto romper nuestro frente en el canal del Iser y al Norte de Ipres.

El día del ataque, si nuestras pérdidas fueron débiles, la mayor parte de aquellos de nuestros soldados que murieron fueron víctimas del envenenamiento.

Tácticamente no sufrimos ningún descalabro, y nuestra rapidez en los contraataques nos permitió, por lo demás, detener inmediatamente la filtración del enemigo en la orilla izquierda del canal, arrojarle sobre la orilla derecha y, recuperando parte del terreno perdido, establecer nuestro frente en condiciones de solidez perfecta.

Causamos en esos combates muy grandes pérdidas al enemigo.

Nuestra línea actual está establecida a menos de dos kilómetros hacia atrás de las antiguas, sobre un frente de tres kilómetros.

La acción en que fuimos víctimas de una flagrante violación de las leyes de la guerra, no se repetirá; nuestros hombres están provistos de aparatos contra los gases asfixiantes.

No habiendo podido romper nuestras líneas ni aun obligarnos a descubrir Ipres, los alemanes recurrieron al artificio de un cañón de marina para tirar sobre Dunkerque a 38 kilómetros de distancia.

Esta pieza, cuyo tiro cesó al cabo de dos días, no podía obtener ningún resultado militar.

En los altos del Mosa y en Woevre, después de los hechos de armas que nos hicieron dueños de Eparges, los alemanes quisieron recuperar esa importante posición, y la atacaron en masa a partir del 23 de abril.

Su esfuerzo, efectuado con tres divisiones agregadas a las fuerzas que ocupaban el sector, fué de extrema violencia.

En los altos próximos a Saint Remy, en la trinchera de Calonne, el primer día logró el enemigo hacer flaquear nuestra primera línea cerca de Saint Remy y trincheras de Calonne; pero volvimos a atacar, y los alemanes fueron repelidos.

Contra Eparges, en ningún momento los alemanes ganaron nada. Las cifras de sus pérdidas fué atestiguada por los montones de cadáveres encontrados sobre el terreno; sus tres nuevas divisiones fueron diezmadas.

En cuanto a los cañones que el Estado Mayor alemán se jactó de haber tomado, estuvimos algunas horas entre sus líneas y las nuestras; pero todos, sin excepción, fueron deshechos el día siguiente vuelto a usar por nosotros, en tanto que progresaba nuestro con-

traataque y que las fuerzas alemanas en Woevre, en el bosque de Ailly, bosque Mortmare y el bosque de Le Pretre, eran rechazadas y realizamos progresos importantes, a pesar del esfuerzo alemán en toda esta parte del frente.

En los Vosgos, el 26 de abril, para producir fuerte impresión en los neutrales, y al mismo tiempo asegurarse un observatorio precioso, los alemanes atacaron la cima de Hartmannswiller, que lograron tomar; pero su éxito fué de corta duración; el día 27 recuperamos la cima, pasando hasta 200 metros más allá, logrando de este modo que el enemigo no la utilizase contra nosotros.

Del mismo modo que no pudieron conservar Hartmannswiller, tampoco consiguieron aproximarse a nuestras nuevas líneas, en la región de Schenpenrieth, donde les cogimos cañones.

En resumen, los alemanes, desde hace quince días, han intentado un gran esfuerzo ofensivo, que hicimos fracasar rápidamente. El total de las pérdidas alemanas en Bélgica, en los altos del Mosa, en los Vosgos y en Woevre, pasan de 35.000 hombres.

No rompieron el frente en ningún sitio; no nos tomaron ninguna posición importante; hicieron diezmar sus mejores divisiones, y en Bélgica, en el punto en que habían logrado hacer retroceder nuestro frente la distancia de un tiro de fusil, debieron su éxito, desprovisto de toda consecuencia, como los acontecimientos lo probaron, a una criminal violación de las leyes de guerra; el experimento que intentaron se volvió, pues, contra ellos.

Las operaciones de los rusos

Comunicado del Estado Mayor del generalísimo.

PETROGRADO, 5. (Recibido con retraso.) Durante la jornada del día 3, el enemigo se ha abstenido de todo ataque contra Libau y Mittau, que están ocupadas por nuestras tropas. Solamente se han producido algunas escaramuzas cerca de Rossieny.

No hubo modificación alguna especial en la situación en la orilla izquierda del Niemen, al Norte del Bobr y del Narew, y en la margen izquierda del Vistula hasta Piltza.

Hemos ocupado, a consecuencia de un combate, algunas aldeas entre el Netla y el Tegrzna, al Norte del gran pantano.

Los alemanes han atacado nuestras posiciones de la ribera derecha del Omulew sobre un frente bastante ancho; pero nuestro fuego les ha obligado a retirarse precipitadamente, abandonando sus muertos y heridos delante de nuestras posiciones.

Más al Sur de Piltza, el enemigo ha pronunciado algunos ataques, cubriéndose bajo un fuego violento de artillería.

Cerca de Pouszno, el día 2 la infantería enemiga se acercó a doscientos pasos de nuestras trincheras; pero en la noche siguiente nuestro contraataque los desalojó de sus últimas posiciones, que habían construido tan cercanas de nuestras trincheras, causándoles enormes pérdidas.

El enemigo ha intentado pasar el Nida en algunos puntos; pero nuestros contraataques le han obligado a evacuar completamente la margen izquierda de este río.

En el Vistula, cerca de Krasneff, el enemigo, que estaba concentrado cerca de nuestras posiciones, se atrincheraba con tenacidad y rapidez. En la noche del 3 hemos aniquilado a estos elementos con cargas a la bayoneta. Hemos hecho 400 prisioneros, entre ellos nueve oficiales.

En Galitzia, del Vistula hasta los Cárpatos, en el transcurso de las jornadas del 2 y 3 de mayo hubo algunos combates.

Elementos enemigos han conseguido pasar a la margen izquierda del Dunajec; pero nuestro fuego les ha impedido realizar el menor progreso en la ribera.

Los combates han revestido un carácter extraordinariamente encarnizado.

En la región de Tukhoff y de Bietch, donde la artillería ha hecho intenso fuego, en el curso de nuestros contraataques hemos cogido muchos centenares de prisioneros, y al mismo tiempo nos hemos convencido de la presencia de tropas alemanas que hacían su aparición por primera vez en nuestro frente de los Cárpatos.

En la dirección de Struj, en la región de Golonetzko, se ha librado un combate encarnizado.

Ha sido tomada y perdida y recuperada tres veces una altura, y por último, en la madrugada del 3 de mayo, nos hemos apoderado definitivamente de ella, haciendo unos 1.200 soldados y cinco oficiales prisioneros. También nos apoderamos de tres ametralladoras.

En el nacimiento del río Svitzza ha fracasado completamente una tentativa del enemigo para envolver nuestro flanco, y le hemos hecho replegarse en medio de un gran desorden, cayendo en nuestro poder algunos prisioneros.

La flota del mar del Norte ha bombardeado

do las fortificaciones del flanco derecho de la posición de Tchatadja y el fuerte del litoral Karburnu.

En Curlandia.

PETROGRADO, 6. Las fuerzas de Caballería alemana que habían penetrado en Curlandia han sido derrotadas.

Se repliegan al Sur, abandonando baterías ligeras de campaña.

La lucha en Alsacia

Informes de «The Times».

LONDRES, 6. El corresponsal del Times en el Este de Francia envía la siguiente información sobre la situación en Hartmannswillerkopf:

«Actualmente, la lucha por la posesión de la cima de Hartmannswillerkopf, que ha cambiado de poseedor algunas veces durante la guerra, es la más importante y también la más interesante parte de la campaña en Alsacia. Los franceses la perdieron por primera vez el 19 de enero, la recuperaron el 26 de marzo, para perderla un mes después, el 26 de abril, y la ocuparon de nuevo al día siguiente.

Hartmannswillerkopf no es la cima más elevada de este macizo montañoso que se llama «el globo de Guebwiller». El Molkenrain, el pico vecino, tiene 175 metros más, y el «globo» mismo se eleva hasta 1.340 metros, mientras que Hartmannswillerkopf no tiene más que mil metros de altura.

Situado en la entrada del valle de Saint Amarin, domina al Este la llanura de Alsacia, hasta el Rhin y la Selva Negra, y al Sur, hasta la cadena del Jura, constituye una posición estratégica importante.

Su vertiente septentrional se subdivide en gran número de pequeños valles, que descienden hasta el Lauch, formando una especie de base del gran «globo». Al Este, la vertiente es abrupta hasta los viñedos de Alsacia, rodeados de una cintura de pequeñas aldeas, que se extienden de Cernay a Soult.

Todas estas aldeas, con Wolfkopf y las vertientes del Norte, del Mediodía y una gran parte de las pendientes orientales de Hartmannswillerkopf, están en poder de los alemanes. Del lado opuesto a la llanura, esta posición está separada de Molkenrain y del grupo de pequeñas montañas que dominan Thaum y Steinbach.

La posesión de esta formidable cima por los franceses es una constante amenaza para los alemanes, porque les impide, no solamente establecerse en el valle de Saint Amarin, sino que les hace difícil mantenerse en Cernay. Sus esfuerzos repetidos para reconquistar esta posición son cada vez mayores, casi sobrehumanos.

El 26 de abril, los franceses fueron expulsados de sus trincheras por un ataque repentino realizado por tres lados a la vez por la Guardia prusiana y por el empleo de gas asfixiante de la misma clase que los empleados en Ipres.

Después de una resistencia tenaz, porfiada, durante la cual las ametralladoras barrian terriblemente las líneas alemanas, los franceses fueron obligados por el gas envenenador a retirarse hasta sus antiguas trincheras, a 200 metros más abajo en la dirección Oeste.

Cierto número de soldados que se quedaron atrás, en la precipitación de la retirada, fueron hechos prisioneros; pero como la guarnición de Hartmannswillerkopf no se componía más que de medio batallón, los alemanes exageran ciertamente, pretendiendo haber hecho prisioneros a dos medios batallones.

Su triunfo, en todo caso, fué de corta duración. Sólidos refuerzos de cazadores alpinos fueron enviados con rapidez, y los franceses, que habían podido poner en combate cañones de montaña y morteros de 220 en batería, en menos de veinticuatro horas había arrojado a la Guardia prusiana de la cima y conseguían al mismo tiempo avanzar un poco en el otro lado de la cresta.»

ITALIA Y AUSTRIA

Entre la paz y la guerra

Fomentando la rebeldía.

LONDRES, 6. De Roma telegrafían al Daily News:

«Es opinión general que el desenlace de la situación es inminente.

Han sido llamados a filas más reservistas. El Príncipe de Biliow y el barón de Maccio han trabajado juntos anoche.

Los secretarios de dichos diplomáticos han salido para Berlín y Viena.

No se me permite hablar con mayor claridad; pero se sabe que Italia ha enviado refuerzos considerables a Tripolitania, donde ha estallado una seria insurrección, fomentada por los turcos y los alemanes que mandan los rebeldes, dándoles armas y municiones.»

Las peticiones italianas.

LONDRES, 6. Dicen de Milán al Daily News:

mes: «La negativa constante de Sonnino a rebajar un punto siquiera en las reclamaciones de Italia, hace suponer que no tardará en producirse el desenlace, porque es imposible imaginar que Austria conceda lo que Italia ha pedido.»

Momento crítico. ROMA, 6. Reina aquí una gran nerviosidad y se esperan acontecimientos definitivos. Es secreto a voces que el Príncipe de Bülow y el barón de Maccio se juegan la última carta ofreciendo sin condiciones toda compensación que estiman útil para desviar a Italia de una intervención.

Las nuevas circunstancias que hacen necesaria la presencia en Roma del Rey y de los ministros se refieren, naturalmente, a los últimos ofrecimientos austroalemanes; pero una nota oficiosa que se ha publicado declara que la situación es muy crítica, y confiesa que el esfuerzo último ha llegado demasiado tarde.

Las negociaciones. ROMA, 6. Ya se conoce el asunto que trataron Bülow y Sonnino. Las negociaciones han tomado un nuevo aspecto.

Hasta ahora el punto de partida eran las proposiciones austriacas. Actualmente el Gobierno italiano expone su programa mínimo, lo que equivale a presentar a Austria un ultimatum.

Las peticiones del Gobierno italiano han sido entregadas al secretario de la Embajada de Alemania. El Gobierno austriaco deberá contestar lo más rápidamente posible. Esa respuesta traerá con ella la paz ó la guerra.

Preparativos austriacos. ROMA, 6. Los movimientos de tropas austriacas hacia las provincias meridionales de la Monarquía han tomado grandes proporciones en los últimos días.

En el Friul oriental, y a lo largo de toda la frontera italiana, los austriacos han abierto trincheras, protegidas con alambradas en contacto con una poderosa fábrica eléctrica. También se han efectuado transportes de tropas hacia la Dalmacia.

En cambio, el Trentino parece desguarnecido de tropas; pero esto se explica si se tiene en cuenta que se han preparado obras formidables de defensa en esa comarca desde el comienzo de la guerra, obras que sólo requieren contingentes poco numerosos para contener una invasión.

Hacia el final. ROMA, 6. El fin de las negociaciones italoaustriacas parece próximo, por haber entregado esta tarde el embajador de Austria al ministro de Negocios Extranjeros las últimas proposiciones austriacas.

En los centros austroalemanes de Roma se ha perdido toda la confianza que tenían en un resultado favorable a las negociaciones.

En el frente inglés. Trincheras recuperadas. LONDRES, 7. Comunicado del Gran Cuartel británico: «Anoche recuperamos varias de las trincheras que habíamos perdido últimamente al Sudeste de Ipres.

Continúa el combate.» La actitud de Italia. Desmintiendo una noticia. ROMA, 7. La Embajada de Austria desmiente se haya confiado ninguna misión al conde Goluchowky.

Bandera austriaca quemada. En Génova. NIZA, 7. El periódico local L'clair de Nice dice que, después de la ceremonia de Cuarto celebrada en Génova, fué encendida una hoguera ante el monumento y quemada una bandera austriaca entre las aclamaciones de la muchedumbre.

La campaña de Rusia. Acciones empeñadas. PETROGRADO, 7. (Oficial.) Cerca de Libau hay duelo de artillería con los torpederos alemanes. Al Sur de Mittan registranse varias escaramuzas favorables para los rusos.

Al Este del ferrocarril de Mlawa nos hemos apoderado súbitamente de la granja de Pomony.

Entre el Vistula y los Cárpatos sigue la batalla con gran intensidad.

El enemigo ha continuado acumulando fuerzas en la orilla derecha del Dunajetz. Nuestras tropas han sufrido de un modo sensible por la superioridad de la artillería pesada del enemigo; pero éste también se ha resentido por la acción de nuestros shrapnels y nuestro fuego de fusilería, que diezmó sus filas.

Hacia Stryj desarrollamos nuestra acción con éxito en los afluentes del Makuka. En el Cáucaso prosigue nuestra ofensiva.

La campaña de los Dardanelos. Relato de Mr. Asquith. LONDRES, 7. En la sesión de la Cámara de los Comunes, el primer ministro, mister Asquith, ha hecho un relato de las operaciones en los Dardanelos, según el cual una división inglesa ha desembarcado en Sedel Bahr, un contingente australiano en Galatet y uno francés en Kum Kale, que componen 29.000 hombres.

Las vanguardias de estas fuerzas fueron tenidas a raya durante todo el día del desembarco; pero al anochecer lograron apoderarse de buenas posiciones, que permitieran el desembarco del resto de las tropas. Las fuerzas navales cooperaron admirablemente a la operación.

«Nuestras pérdidas—terminó diciendo mister Asquith—son de consideración; pero las operaciones son llevadas adelante en condiciones muy satisfactorias.» La Cámara acogió con grandes aplausos el final del discurso.

En los Dardanelos. Combates violentos. LONDRES, 7. El enviado especial de The Daily Chronicle en la península de Galipoli, que ha asistido a las operaciones de los últimos días en una canoa automóvil, dice que los turcos han combatido con encarnizamiento; pero a pesar de sus esfuerzos, han sido rechazados de varias posiciones, y los aliados han conseguido desembarcar tropas, que se hallan sólidamente establecidas en la península.

Los socialistas alemanes. Manifestaciones prohibidas. GINEBRA, 7. De Baden comunican que las reuniones socialistas acordadas para el 1.º de mayo, primero fueron autorizadas, pero después prohibidas por orden del Gobierno.

No sólo han sido prohibidas las manifestaciones públicas, sino también las reuniones en locales cerrados. Contra Serbia. Preparativos. LONDRES, 7. El Morning Post publica un telegrama, según el cual, Austria prepara una nueva campaña contra Serbia.

Algunas tropas alemanas están en camino para la frontera austros Serbia. Gestión diplomática. En Washington. LONDRES, 7. De Washington telegrafian al Morning Post que los ministros de Suecia y los Países Bajos preguntaron al Gobierno americano si tenía intención de proponer alguna medida para poner fin a los atentados cometidos contra los barcos de los países neutrales.

El ministro de Negocios Extranjeros ha contestado que no está dispuesto a hacer declaraciones oficiales antes de saber de una manera precisa si el último barco hundido lo fué por un submarino ó por haber tropezado con una mina. La intervención de Italia. Últimas impresiones. LONDRES, 7. Telegramas de Roma indican que Italia ha debido decidir definitivamente entrar en acción contra el Imperio central y que la ruptura diplomática ocurrirá de un momento a otro.

Numerosos indicios demuestran que la labor de los diplomáticos ha fracasado.

Personas autorizadas aseguran que el embajador de Alemania ha afirmado que las negociaciones con Austria están interrumpidas.

La cuestión chinojaponesa. Una denuncia. LONDRES, 7. Comunican de Washington que los misioneros americanos han enviado al departamento de Estado un cablegrama con cinco mil firmas, denunciando las peticiones hechas por el Japón a China, como actos agresivos que evidentemente amenazan a los Estados Unidos.

En los centros oficiales no se cree que el Japón recurra a las armas, ni se temen complicaciones entre el Japón y China. En el frente oriental. Operaciones parciales. MILAN, 7. De Petrogrado telegrafian a Il Secolo que en los Centros militares se asegura que ninguna gran batalla se ha señalado en el frente desde el 1.º del actual, limitándose las operaciones a combates parciales.

En los Cárpatos, los austroalemanes preparan importantes ataques. Es imposible saber dónde será la acción decisiva. Violentos combates de artillería. Parte oficial francés. PARIS, 7. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Un ataque alemán que se ha intentado anoche cerca de Bagatelle ha fracasado completamente.

Continúan violentísimos combates de artillería en la región de Vauquois y al Norte de Ipres. En el resto del frente, duelos de artillería y fusilería.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia. TORRE EIFFEL, París; 7 de mayo de 1915; a las diez de la mañana.

Los diarios alemanes y austriacos han anunciado al mundo sus victorias decisivas en la Galitzia. Según el Frankfurt Zeitung del día 3, la alegría en Berlín ha sido enorme, habiéndose empavesado la ciudad y echado a vuelo las campanas.

En otras ciudades ha habido las mismas manifestaciones de entusiasmo. Estas noticias tendenciosas parecen tener un doble objeto: impresionar a los países neutrales y sostener la moral del pueblo alemán.

Sin embargo, el Berliner Zeitung se expresa en estos términos: «Se ha hablado de grandes victorias, pero no hay nadie que conozca los detalles de ellas. No hay razón para incitar a una nación a regocijarse sin decirla por qué.»

La Agencia Wolff juzga prudente calmar el entusiasmo despertado. «El público—dice—está advertido contra las exageraciones referentes a la victoria en Galitzia. Una Agencia que ha publicado con nuestras tres iniciales cifras fantásticas sobre el botín realizado, va a ser perseguida por nosotros.»

Con motivo de las batallas en Galitzia, la Embajada de Rusia en París ha hecho saber que los comunicados de Berlín y de Viena no corresponden de ningún modo a la realidad. Los combates librados en dicha región no dan, en absoluto, motivo para hablar de éxitos, no siendo más que parciales los obtenidos por el adversario.

Según la Prensa de Amsterdam, las autoridades alemanas han prohibido el envío de bicicletas de Alemania a Holanda, a no ser que el destinatario pague su factura en víveres ó metales.

De Alemania y Austria. NORDDEICH, 7 de mayo de 1915, a las diez y treinta de la mañana. CONSTANTINOPLA. El Cuartel general turco comunica que las armas turcas han

tenido gran éxito el día 5. Al atacar el ala izquierda enemiga ha sido aniquilado un batallón. Los turcos se han apoderado de unas trincheras sumamente fortificadas por el enemigo. Los ingleses han sufrido bajas muy sensibles. Han caído en poder de los turcos otras tres ametralladoras y numerosas municiones. En conjunto, se han apresado diez ametralladoras.

COPENHAGUE (Dinamarca). Se ha ido a pique el miércoles por la tarde el vapor inglés Katow, habiéndose salvado la tripulación.

LONDRES. Un submarino alemán ha hundido a cañonazos, en el mar del Norte, el barco pesquero inglés Strakon.

TOKIO. Ha habido, según dice la Agencia Reuter, avenencia entre China y el Japón respecto al ultimatum de este último país.

De Pola (Austria) a Madrid por Barcelona (7 de mayo de 1915, a la una de la tarde, hora de la Europa central).—En el frente occidental de los Cárpatos, el ejército del general Borovic, que había tomado parte en la persecución de los rusos, ha llegado a la línea Zmigrod-Desfiladero de Dukla; es decir, que las considerables tropas austroalemanas, hasta ahora concentradas en una estrecha región, están libres para continuar persiguiendo al enemigo.

Los periódicos se refieren con entusiasmo a los formidables éxitos obtenidos por las baterías Howitzer, cañones de gran alcance y grueso calibre.

Comunicado oficial.—Nuestras tropas han tomado también las últimas posiciones rusas en las alturas al Este del Dunajec y Biala. Desde las diez de la mañana del día 6, el pueblo de Tarnow está en nuestro poder.

Hoy se ha puesto a la venta el primero de los Episodios de la gran guerra, Sitio y capitulación de Przemysl, por E. Díaz-Regt.—Precio, 25 céntimos.

EN MADRID De Estado. El bloque del Kamerun. Según la nota dirigida al embajador de Su Majestad en París por el ministro de Negocios Extranjeros francés sobre la declaración del bloque de la costa del Kamerun, dicho bloque afecta al litoral comprendido dentro de los límites indicados a continuación:

1.º Entre la desembocadura del río Akwa Yafe, 4º 41' latitud Norte, 8º 30' longitud Este y la rada de Bimbá, 3º 58' latitud Norte, 9º 18' longitud Este.

2.º Entre la desembocadura del río Sanga, 3º 35' latitud Norte, 9º 39' longitud Este y la desembocadura del río Campo, 2º 21' latitud Norte, 9º 50' longitud Este.

Las longitudes se cuentan a partir del meridiano de Greenwich.

DE MADRUGADA En Alicante. El vapor «Sitges», amarrado. ALICANTE. (Viernes, noche.) A consecuencia de la guerra ha dejado de efectuar los viajes regulares a Argel el vapor Sitges, quedando amarrado en este puerto.

La tripulación ha desembarcado esta tarde. Noticias de Gibraltar. Heridos de los Dardanelos. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En Gibraltar circula el rumor de que han desembarcado algunos heridos, procedentes de los Dardanelos, del yate propiedad de Mr. Lipton, que fondeó anteayer enarbolando el pabellón de la Cruz Roja.

De modo cierto nada puede decirse porque se guarda gran reserva. Transportes de víveres y municiones. Hoy han pasado por el Estrecho de Gibraltar, con rumbo a Oriente, cinco grandes transportes con provisiones de boca y gue-

rra. Dícese que llevan muchos cañones de varios tipos.

Tropas de desembarco. Se reciben en Gibraltar noticias de Marruecos dando cuenta de la actividad con que preparan los franceses el envío a los Dardanelos de un Cuerpo de ejército de desembarco. Con estas tropas irán dos regimientos de Ingenieros y siete baterías de Artillería.

Se asegura que ya han marchado en la dirección referida cinco regimientos de tropas de línea.

El obispo de Namur. Una protesta. PARIS, 7. Los periódicos belgas publican el texto de una protesta de monseñor Heylen, obispo de Namur, contra las calumnias alemanas.

El documento, fechado el 10 de abril, afirma rotundamente que la historia de los francotiradores belgas es una leyenda, una invención y una calumnia, y añade: «Jamás ha existido un solo Cuerpo de francotiradores en Bélgica, y eso es tan cierto, que no dudamos en desafiar solemnemente a las autoridades alemanas a que prueben la existencia de un solo grupo de francotiradores constituido, sea antes, sea después de la invasión del territorio, y hasta se desconoce el hecho aislado de paisanos que hayan disparado contra las tropas.

En varios pueblos toda la población estaba exterminada porque los jefes alemanes decían que se había matado a un mayor ó que una joven había intentado matar a un oficial.

Jamás el supuesto culpable fué descubierto ni designado nominalmente.» El obispo añade que el pueblo belga, confiado en la absoluta verdad y en la justicia de su causa, no teme en lo más mínimo el resultado de una indagación formal y contradictoria, «y entretanto—sigue—, está inocente y no cesará de proclamarlo.»

El obispo protesta después contra las afirmaciones de los alemanes negando los crímenes de la soldadesca é invocando el caso de legítima defensa para excusa de actos aislados.

El obispo recuerda la larga lista de crímenes odiosos, incendios, violaciones, torturas, pillajes, etc., cometidos en centenares de pueblos por las tropas alemanas.

«Todos esos hechos abominables, millares y millares de testigos oculares están dispuestos a comprobarlos, bajo la fe de juramento, cuando se haya establecido una Comisión regular de investigaciones.»

Finalmente, el obispo proclama que los 28 sacerdotes que fueron fusilados en la diócesis de Namur eran legítimos y verdaderos sacerdotes, y no, como lo pretenden calumniadores alemanes, seglares disfrazados.

«Jamás en toda la diócesis ningún seglar buscó disimularse bajo hábitos religiosos; en contra, numerosos soldados alemanes fueron vistos revestidos de vestiduras eclesiásticas; que habían sustraído en las iglesias y en los conventos.»

El documento concluye: «El pueblo belga ha sufrido mucho con la invasión injusta, que le hiere y le oprime; pero se ha abstenido de todo crimen en su resistencia legítima al invasor, y está decidido a guardar una actitud correcta é irrepachable ante la ocupación; lo que no sufrirá es que se profane su fama por la calumnia.»

Dirige un apremiante y suplicante llamamiento a la imparcialidad y a la justicia de las conciencias honradas y de las naciones neutrales.

En la Cámara francesa. Los bonos del Tesoro. PARIS, 7. La Cámara ha votado esta tarde el proyecto adoptado por la Comisión de presupuestos aumentando el límite de emisión de bonos del Tesoro y de los bonos de la Defensa nacional hasta seis mil millones de francos.

El ministro de Hacienda apoyó el proyecto en nombre del Gobierno, invocando que existen en la actualidad 4.975 millones de bonos en circulación, y que el público acoge con

(67) Folletón de «La Correspondencia de España» PAUL SAUNNIERE EL BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION Al entrar se informó. Marcelo había estado, y su visita a Elena había durado un cuarto de hora lo más. El conde se dirigió a ver a su hija, cuyos dedos ágiles corrían sobre el teclado del piano. Al verle entrar, se levantó y le presentó su frente. —¿Qué sofocado está usted, papá!—dijo la joven.—¿Viene usted de muy lejos? —¿Ya lo creo! Desde el «faubourg» Montmartre. —¿Qué ha ido usted a hacer a ese horrible barrio? —A consultar con una sonámbula. —¿Es posible!—dijo Elena riendo a carcajadas. —Te doy mi palabra que sí.

—¿Y para qué? —A propósito de tu incomprensible enfermedad. —¿Cómo!—repuso Elena, cuya sonrisa desapareció. —Si las explicaciones que Marcelo me había dado sobre tu enfermedad me dejaron poco tranquilo, y no sabiendo a quién dirigirme en mi inquietud, he ido a casa de la señorita Aglaé. —¿Y esa señorita le ha dado a usted una explicación satisfactoria? —¿He quedado confundido! —¿Es eso la verdad? —Juzga por ti misma—prosiguió el conde.—Pretende que me has engañado; que mi médico me ha ocultado igualmente la verdad, y que si tú sufres, no es de un mal para el cual la Medicina tiene remedios. Elena palideció ligeramente. —Según ella—continuó el conde,—soy un ciego, un crédulo, que he introducido en la ratonera el gato que debe devorarme. —¿Qué locura!—balbució la joven, temblando por comprender. —En una palabra—acabó su padre,—asegura esa mujer que amas a alguno. —¿Y eso...?—preguntó Elena palpitante. —Marcelo—contestó el conde. La joven se puso livida, y vaciló su cuerpo. Sus ojos se cerraron, tendió los brazos, y habría caído por tierra si su padre no lo hubiera impedido.

XVI Consecuencias de la consulta del conde a la sonámbula. El señor de Metairie transportó a su hija a su alcoba, y casi arrancó el cordón de la campanilla. La doncella acudió. —¿Pronto, pronto!—dijo febrilmente.—Vaya a buscar agua, vinagre, sales... Mientras la doncella atendía a Elena, tuvo tiempo de pensar en el descubrimiento que acababa de hacer, gracias al oráculo ridículo a que se había dirigido. Ya no era posible la duda. La sonámbula tenía razón: Elena amaba a Marcelo, y le amaba hasta morir. Una oleada de cólera le invadió. ¿Cómo había estado tan ciego? ¿Era posible que él hubiera fomentado aquel amor, poniéndolos, como lo había hecho siempre, en presencia uno de otro, hasta contra su voluntad, por decirlo así? Lo que más le irritaba era el verse obligado a hacerles justicia. Ambos habían ocultado el mal que sufrían. Uno y otro habían guardado en el fondo de sus corazones el secreto que les ahogaba. ¿Qué debía hacer? En aquel momento no se acordaba de la doctrina que había predicado la víspera a Marcelo, al aconsejarle que se casara con la que Eduardo le proponía, aunque fuese más rica y noble que él. Era preciso, sin embargo, tomar un partido.

Elena volvía ya de su síncope. A medida que sus ojos se abrían, comenzaron a correr por sus mejillas gruesas lágrimas, y los sollozos agitaban su pecho. Se reconocía culpable, pues había leído en los ojos de su padre la condenación de su amor. Temía las consecuencias, recordando que Marcelo le había dicho que no podía terminar más que por una catástrofe. En cualquiera otra circunstancia, viéndolo a su hija en tal estado, el conde se hubiera aproximado para secar sus lágrimas, prodigándole cuidados y palabras de consuelo. En aquella ocasión permaneció inmóvil, con la vista dura, devorado a la vez por la cólera y la humillación. Así, pues, cuando Elena, al reponerse, fué hacia él en actitud suplicante, la paralizó con la mirada y desapareció. Inmediatamente entró en su despacho, tomó una pluma y papel, y con mano nerviosa trazó estas palabras: «Tengo absolutamente necesidad de hablarte. Ven; te espero.» Firmó, puso la dirección de Marcelo y encargó al criado que lo llevase en seguida. Un cuarto de hora después el doméstico estaba de vuelta. No había encontrado al joven. La señora Devault, que le había recibido, le dijo que estaba fuera, pues había ido a buscarle de parte del señor Dubois. Sin embargo, había dejado la carta. —Está bien—dijo el conde;—si el señor Devault llega, hágale pasar a mi despacho. Mucho cuidado con prevenir a mi hi-

ja de que el señor Devault está conmigo, ni aun que ha venido. El criado se inclinó y salió. Lejos de calmar al conde este contratiempo, acabó de desesperarle. No obstante, lo que había dicho la señora Devault era exacto. Eduardo había rogado a Marcelo que se pasara en seguida por el hotel de su padre. Precisamente al ir a casa de su amigo, Marcelo entró en la del señor de Metairie. Elena le había recibido, y el joven le entregó las píldoras inofensivas que debía tomar ostensiblemente delante de su padre. Era un medio de hacerle creer en una enfermedad real, con lo cual se podía alejar por el momento a todo pretendiente. Marcelo no compartía, sin embargo, la alegría infantil de la joven, a los ojos de la cual aquella estratagemata era el colmo de la diplomacia. A su carácter franco repugnaban estos expedientes. La mentira le era tan odiosa, que no podía resolverse a engañar al señor Metairie. Así se lo declaró resueltamente a Elena. A pesar de ello, la joven consiguió adormecer sus escrúpulos. Ambos convinieron que el mismo día buscaría Marcelo un piso, en el que se instalaría lo antes posible. Pendiente del aviso urgente de Eduardo, el joven médico no estuvo con su enferma más que el tiempo suficiente para repetirla que la amaba y cambiar nuevas promesas. Algo más tranquilo, marchó a casa del banquero Dubois. (Continuará.)

entusiasmo las obligaciones de la defensa, puesto que la emisión alcanzó 1.200 millones en fin de abril, y que las reservas del país se hallan muy lejos de estar agotadas. (Aplausos.)

El Sr. Ribot explicó después los acuerdos intervenidos por los Gobiernos francés e inglés, según los cuales Francia enviará a Londres el oro necesario para mantener el cambio en los Estados Unidos.

En cambio, Inglaterra abrirá a Francia el crédito necesario para su compra.

M. Ribot terminó diciendo que los acontecimientos impiden predecir la duración de la guerra; pero que la unión es completa y que Francia jurará proseguir por todos los medios y hasta la victoria completa el fin que se ha propuesto.

La Cámara, en pie, aclamó al ministro.

Transatlántico torpedeado

Londres, 7. La Compañía de navegación Cunard ha recibido el siguiente telegrama: «Lusitania ha sido echado a pique esta tarde, a las 2,23, cerca de Kinsale, costa Irlanda. Sin noticias; pasajeros, tripulantes pasan de 1.900.»

Algunos detalles.

QUEENSTOWN, 7. El gran transatlántico *Lusitania*, perteneciente a la Compañía inglesa Cunard, ha sido torpedeado y echado a pique durante su travesía de Nueva York a Liverpool.

Se ignoran todavía detalles del siniestro; pero se teme que haya muchas víctimas.

Varios pasajeros habían recibido durante el viaje aviso por la telegrafía sin hilos de que el buque sería torpedeado.

Cómo se hundió.

Londres, 7. Un despacho radiotelegráfico dice que el *Lusitania* fue hundido a ocho millas al Sudoeste de Kinsale.

El *Lusitania* transportaba 665 hombres de dotación, 361 pasajeros de tercera clase, 662 de segunda y 290 de primera, ó sea un total entre pasajeros y tripulantes de 978.

El *Lusitania* permaneció veinte minutos a flote después de torpedeado, y había a su alrededor unos veinte vapores.

El ultimátum del Japón

Ha sido presentado.

PEKIN, 7. El ultimátum japonés ha sido presentado hoy.

Pequeños ataques

Comunicado oficial.

PARIS, 7. Comunicado de las once de la noche:

«En la noche del jueves al viernes, el enemigo ha ejecutado dos pequeños ataques: uno en Frisé, al Oeste de Peronne, y el otro en la Champagne, en el fortin de Beausejour.

Han sido rechazados por nuestro fuego y a la bayoneta.

El tiempo, que ha sido muy malo durante la mañana de hoy, ha impedido toda acción. Por la tarde, simple combate de artillería, especialmente violento en los altos del Mosa.»

El Parlamento italiano

Se aplaza su reunión.

ROMA, 7. Un real decreto ha aplazado la reunión del Parlamento hasta el 20 de mayo, en lugar del 12, día que había sido señalado anteriormente.

Un capitán español

Con el ejército francés.

PARIS, 7. El capitán del ejército español D. Alfonso Baze está autorizado para servir en el Arma de Caballería como capitán de reserva, a título de extranjero, mientras dure la guerra y destinado al 10.º de dragones.

Dos vapores á pique

Sus tripulaciones se salvan

LONDRES, 7. Los vapores ingleses *Candide* y *Centurion* han sido echados a pique en el mar de Irlanda por un submarino alemán. Las tripulaciones se salvaron.

Los gases asfixiantes

Horrible relato.

LONDRES, 7. El oficial que fué á los hospitales á visitar á las víctimas inglesas de los gases asfixiantes empleados por los alemanes hace en los periódicos la descripción de las torturas horribles que aquellos gases causan en las víctimas.

Dice que no era preciso preguntar en qué sala se encontraban los infortunados.

El ruido que hacían aquellos infelices al querer respirar era el mejor grito.

«He visto unos veinte individuos sentados, apoyados contra la pared ó balanceándose ligeramente, con la boca abierta y tratando de respirar.

Los ojos de los asfixiados estaban vidriosos, y las caras, los brazos y las manos, de un color grisáceo.

Era un espectáculo horripilante; en realidad, no es posible hacer nada por ellos.

Esos gases tienen la propiedad de llenar los pulmones de una materia líquida espumosa, que aumenta gradualmente, hasta que sube á la boca, y en ese momento mueren los atacados.

La muerte así producida es lenta y en algunos casos dura ese estado uno ó dos días. Más de la mitad de los enfermos llevados al hospital han muerto; los restantes morirán, y los que tienen la suerte de escapar de la muerte contraerán una neumonía.

Ninguno de los soldados que he visto tenía heridas ni aun arañazos.

El empleo de esos gases ha creado un sentimiento tan profundo, que ciertos periódicos ingleses propagan la idea de combatir á los alemanes con sus propias armas.»

Un informe.

PARIS, 7. El tercer informe presentado al presidente del Consejo por la Comisión instituida con el fin de comprobar los actos co-

metidos por el enemigo en violación del derecho de gentes, y que el *Diario Oficial* publicará mañana, trata del empleo de los gases asfixiantes contra nuestras tropas.

La Comisión anuncia que se trasladó al Cuartel general del ejército francés en Bélgica y en el departamento del Norte para proceder á la instrucción del informe.

El resultado de las investigaciones, cerca de los oficiales testigos y los médicos que curaron á las víctimas no puede dejar ninguna duda respecto á la realidad e importancia de esta nueva violación del derecho de la guerra.

El 22 de abril, el informe de un aviador señaló un humo amarillo que salía en varios sitios entre Bixchoote y Langemark, en las trincheras alemanas.

Hacia las cinco de la tarde, una espesa nube de vapores pesados, verde amarillento, salía de las mismas trincheras, y empujado por la brisa llegaba á las líneas aliadas, seguido de contingentes enemigos que avanzaban tirando con los fusiles.

Nuestros hombres sintieron inmediatamente unos picores e irritación inaguantables en la garganta, nariz y ojos, así como sofocaciones violentas y fuertes dolores en el pecho, acompañados de una tos inaguantable.

Muchos cayeron para no volver á levantarse; otros trataron en vano de correr, teniendo que replegarse ante las balas y granadas, tiñeando presas de sufrimientos crueles y dominados por los vómitos, en los cuales aparecían hilos de sangre.

La mayor parte de los que escaparon estuvieron enfermos varios días; cierto número de ellos, á pesar de los cuidados que se les prodigó, no tardaron en sucumbir á consecuencia de accidentes pulmonares causados por la asfixia.

El 22 del mismo mes, también en la región de Boesinghe, el enemigo cubrió el terreno ocupado por nuestros soldados de granadas que despedían, al estallar, gases sofocantes.

Después, varias veces, especialmente el 27 de abril y el 2 de mayo, el enemigo utilizó los mismos medios antes de atacar.

Por lo demás, parece que los alemanes tienen la intención de generalizar el uso de los procedimientos de ese género, formalmente prohibidos por los Convenios internacionales, y que lo habían meditado desde hacía largo tiempo, pues habían preparado todo el material, cuya existencia denunciaron las declaraciones de los prisioneros hechos el 14 de abril.

El material consiste en recipientes de metal, provistos de tubos con grifos.

Un soldado declaró que las botellas de gas se encontrarían colocadas en una parte del frente, á razón de 20 botellas cada 40 metros.

El 27 de abril otro prisionero, ante un teniente de Infantería, declaró que consideraba los gases asfixiantes como una nueva arma al servicio de Alemania.

En una carta encontrada á un soldado alemán, éste escribía el 26 de abril: «Seguramente, vamos á ajustarles las cuentas á los malos ingleses; hemos empleado un nuevo medio de combate, contra el cual estarán sencillamente sin defensa.»

En fin, lo que prueba mejor aún la organización preparada largamente, es que las tropas que se arrojaron el 22 de abril sobre las trincheras francesas estaban provistas de aparatos destinados á protegerse contra la asfixia.

Algunos soldados tenían la cabeza cubierta con caretas voluminosas, que les hacía parecerse á los búhos; otros, los más numerosos, llevaban sobre la nariz y la boca un botal de caucho en forma de hocico, de una fabricación muy ingeniosa.

Uno de estos últimos instrumentos, encontrados sobre el terreno, y entregado á la Comisión, se fija por medio de un elástico que pasa por detrás de la nuca, cuya extremidad está formada por una pared agujereada en varios puntos, con un tapón en el interior impregnado de una sustancia que neutraliza los efectos del gas.

La aspiración se efectúa á través del tapón; la expulsión del aire aspirado se produce por medio de un dispositivo metálico colocado en un lado del aparato.

Las investigaciones efectuadas por el Laboratorio municipal para determinar la naturaleza del gas empleado por los alemanes contra nuestros soldados demuestra que el gas es clorogaseoso, que debe ser considerado como agente sofocante, homicida, capaz de provocar la muerte por una asfixia secundaria.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 7 (6 tarde). El Estado Mayor francés acaba de publicar un informe sobre el fracaso de la ofensiva emprendida por los alemanes durante las dos últimas semanas por razones diplomáticas fáciles de entender.

El informe termina como sigue: «La totalidad de las pérdidas alemanas sufridas en Bélgica, en los altos del Mosa, en el Woivre y en los Vosgos pasa de 33.000 hombres.

En ningún punto los alemanes se han apoderado de una posición de importancia; pero sí se han diezmado media docena de sus mejores divisiones. En Bélgica, punto donde han logrado avanzar la distancia que recorren un tiro de fusil, han obtenido éxito por medios que constituyen una violación criminal de las leyes de la guerra.

La experiencia que han tenido se ha vuelto contra ellos mismos.»

—Monsieur Fuglister, notable suizo, que ha vivido en Lovaina durante seis años hasta fines de febrero último, acaba de dar una conferencia en Ginebra, en la que da pruebas documentadas sobre el incendio y saqueo de dicha población por parte de los alemanes. Su narración es un nuevo testimonio irrecusable de la barbarie con que los alemanes, sin pretexto ninguno, trataron los tesoros de arte de dicha población.

La Biblioteca y la catedral de Saint Gure fueron cubiertas de un líquido inflamable.

En contra de sus afirmaciones, los alemanes hicieron todo lo posible para incendiar el edificio del Ayuntamiento. Innegables pruebas de esto se ven todavía en dicho edificio.

—La opinión pública en Noruega está muy indignada con motivo del hundimiento del vapor *Amerique*.

Los periódicos de todos los partidos declaran que es absolutamente necesario que el Gobierno alemán dé excusas, pague una indemnización y castigue á los culpables.

CARNARVON, 7 (7.30 tarde). Windhuk, la capital del Africa Sudoeste alemana, está seriamente amenazada por las tropas de la Unión sudafricana.

El general Botha espera ocuparla en breve. Las tropas de la Unión han tomado el empalme ferroviario de Kahibud, el más próximo á Windhuk, y dos pueblos en la vecindad de Kahibud. Gran cantidad de vagones y locomotoras ha caído en poder de las fuerzas británicas.

Se anuncia oficialmente que con esto las fuerzas de la Unión se han apoderado de todo el sistema ferroviario de la colonia alemana, con excepción de un pequeño trozo.

—La Compañía de navegación Cunard anunció oficialmente esta mañana que el transatlántico *Lusitania* ha sido torpedeado y hundido á la altura del Cabo de Kinsale (Sur de Irlanda). Se desconoce aún la suerte que han corrido la tripulación y los pasajeros de dicho transatlántico. Su número se calcula en algo menos de dos mil vidas.

POLDHU, 7 (11.30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

El *Echo de Paris* ha recibido noticias de Roma diciendo que, en vista de los próximos acontecimientos, M. Venizelos ha sido llamado repentinamente á Grecia.

—El despacho de sir John French dice que en el frente británico no hay nada que señalar, excepto la recuperación de nuevas trincheras perdidas en la altura 60. Continúa aún la lucha en dicho lugar. En las demás partes del frente, los alemanes no demostraron ninguna intención de atacar.

—Los rusos declaran que en las cercanías de Libau hubo un combate con torpederos alemanes.

—No se ha decidido todavía la gran batalla entre el Vistula superior y los Carpatos. Las tropas austroalemanas han ganado terreno en la parte Sur de dicho frente, no sin sufrir considerables bajas. Los alemanes emplearon grandes masas de tropas y una numerosa artillería, atacando en formación cerrada, lo que ha sido causa de sus grandes pérdidas. Actualmente las tropas austroalemanas dirigen sus principales esfuerzos contra Biecz y Jaslo, y en el caso de que obtengan un éxito, resultará precaria la posición de los rusos al Sur de Dukla.

—Al Norte de Varsovia y cerca de Mawa se ha reanudado la lucha con éxito para las tropas rusas.

—En el valle del Stry ha sido detenido el avance de las tropas austriacas. Pero todos estos encuentros son insignificantes en comparación con la batalla en Galitzia occidental.

—Los alemanes en Bélgica no cesan de cometer desmanes. Ahora han publicado un orden declarando como disuelta la organización de la Cruz Roja, establecida en Bruselas por varias naciones, e incautándose de su fondo, que asciende á 200.000 francos.

—El órgano del Gobierno *Gazette* publicó anoche una orden prohibiendo desde el 13 de mayo la exportación de carbón ó cok, exceptuando las posesiones ó protectorados británicos y los países de los aliados.

—El Gobierno francés ha decidido requisar todo el trigo en Francia, para impedir las especulaciones ó el alza del precio del pan.

—El presidente del Northern Railway, de Canadá, declaró que la cosecha de trigo de este año no tendrá precedente. El estado del trigo está quince días adelantado al del último año.

—Ha sido discutida vivamente la cuestión de si los aliados tratarían de vengarse del uso de gases asfixiantes por parte de los alemanes. Se van conociendo terribles detalles de los sufrimientos de las víctimas de la última prueba de la cultura alemana. Un oficial inglés dijo que no podía haber peor tortura. Las víctimas, ó mueren asfixiadas ó quedan afectados durante toda la vida.

—Refiriéndose á la cuestión italiana el *Local Anzeiger*, de Berlín, dice: «La gravedad de la situación es indiscutible. Haremos bien en esperar graves noticias de Roma.»

—Un periódico de Colonia, comentando el mismo asunto, dice: «En el caso de una ruptura de hostilidades, podremos estar seguros que el odio que tenemos á Inglaterra no tendrá comparación ninguna con el que tendremos entonces á Italia por su conducta traidora. La decisión de Italia no tardará más de dos días.»

—En la posesión alemana de Samos, el dinero inglés ha sustituido á la moneda alemana.

—Mr. Roulton, famoso jugador internacional de *rugby*, ha muerto en el frente de batalla.

—Ayer, después de ser el día de mayor calor habido en este año (78º de Fahrenheit á la sombra), se desencadenó anoche una fuerte tempestad sobre Inglaterra. Esta mañana se suspendió por completo el tráfico en varias líneas ferroviarias por la acumulación de agua.

—Mr. Bryan ha publicado una declaración indicando la opinión del Gobierno referente á la cuestión chinojaponesa.

Reitera su adhesión á la política de la puerta abierta y al mantenimiento de la integridad de China.

El único interés de los Estados Unidos es ver el término satisfactorio de las negociaciones entabladas, contribuyendo de esta manera ambos países á la paz mundial.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 7 (11.20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que cerca de Iprés fueron rechazadas todas las tentativas que los ingleses han hecho para apoderarse de la colina 60, lugar de enconadas luchas desde el 17 de abril. Los alemanes tomaron allí varias líneas de trincheras en dirección á Iprés. Durante estas luchas los ingleses perdieron siete ametralladoras, un lanzabombas y gran cantidad de fusiles con municiones. Al continuar sus ataques esta mañana, los ingleses sufrieron grandes pérdidas.

—Entre el Mosa y Mosela los alemanes han mantenido y fortificado todo el terreno ganado al Sudoeste y Sur del bosque de Ailly.

—Cerca de Flirey una pequeña parte de una trinchera alemana se encuentra aún en poder de los franceses. Aparte de esto, fueron rechazados allí todos sus ataques.

—En el frente oriental las luchas entabladas al Sur de Szadow y Este de Roschine terminaron con una plena derrota para los rusos, con fuertes pérdidas para ellos. Después de dejar 150 prisioneros en poder de los alemanes, emprendieron la retirada.

—Al Sudoeste de Kalwarja, Sur de Augustow y Oeste de Praszmysz fueron rechazados, con grandes pérdidas, los ataques parciales rusos. Los alemanes en estos encuentros hicieron 520 prisioneros.

—Las luchas en la orilla derecha del Dunajec inferior terminaron ayer con un gran éxito para las tropas austroalemanas. Los rusos se encuentran allí en precipitada retirada en dirección Este.

Sólo en las orillas del Vistula se defende todavía una pequeña fuerza rusa. Más hacia el Sur, las tropas austroalemanas avanzaron en la orilla derecha del Vistula hacia el río Wislok, pasando ya el río Jasiolka. En muchas ocasiones, parte del ala derecha del ejército, bajo el mando de von Mackensen, se puso en contacto con las tropas rusas, que están en plena retirada desde el frente de los Carpatos al Oeste del paso de Lupko, se ven perseguidas de cerca por las tropas austroalemanas, procedentes de la misma región.

Con cada paso adelante aumenta el botín de guerra.

—La Agencia Reuter dice de Londres que ayer un submarino alemán echó á pique por medio de tiros de cañón á la goleta de tres palos *Earl of Latham*, cuando se encontraba á la altura del Cabo de Kinsdale.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de mayo de 1865.

Según noticias recibidas, en Melilla reina entre las kabilas gran descontento, y á duras penas podrá evitarse el llegar á las manos.

Todos convienen en asegurar que dice el Emperador:

«Respecto á los españoles, nada de guerra con ellos; pero nada de comunicación; si un moro lleva efectos á la plaza, y perseguido pisa nuestro territorio, se le deja en paz, que una vez en su campo pagará con creces esta falta», razón por la cual estaban circuncritos en Melilla á los pocos recursos de aquel punto.

El viaje del ministro de la Guerra

GIJON. (Viernes, tarde.) El ministro de la Guerra llegó, procedente de Oviedo, acompañado de sus ayudantes. El viaje lo efectuó en automóvil. Visitó primeramente el cuartel de Alfonso XIII, donde le esperaban el comandante militar, los jefes y oficiales, el alcalde, el general Suárez Valdés y otras autoridades. Revistó el ministro el batallón y recorrió detenidamente el edificio, ofreciendo consignar en el presupuesto la cantidad necesaria para terminarlo.

Dos veteranos de la guerra de Africa le presentaron un memorial solicitando se les conceda una pensión.

El general Echagüe visitó también el hospital y distribuyó socorros entre los soldados enfermos.

Estuvo en el Club de Regatas, y después de comer en el hotel visitó el Ayuntamiento y el pabellón que construye el Club antes mencionado.

Seguidamente se dirigió al puerto de Muelle para regresar á Oviedo.

Viajes transatlánticos

El «Buenos Aires».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Procedente de la Habana, Centro América y Canarias, ha llegado el transatlántico «Buenos Aires», conduciendo 180 pasajeros.

Entre ellos figuran el doctor D. Guillermo Camargo Carrasco y familia; el ministro de Colombia en España, Sr. Toreros; el diestro Bienvenida y otros espadas.

Los pasajeros vienen satisfechos de la travesía.

Cuentan que cerca de Canarias fué detenido el «Buenos Aires» dos veces por el crucero inglés «Carphania», cuyos marinos se llevaron á dos súbditos colombianos por creerlos alemanes.

Con motivo de este acto formulóse la oportuna protesta.

El diestro Bienvenida toreó seis corridas y otra de beneficio en Lima y siete en Caracas.

En el expreso marchará á Madrid.

En el «Buenos Aires» ha venido también el diestro Ostioncelo, restablecido ya de la tremenda cornada en el cuello que sufrió en Caracas, salvándose por milagro.

En la corrida celebrada á beneficio suyo toreó gratis Bienvenida.

El «Buenos Aires» trae cargamento de café.

Mañana continuará su viaje á Barcelona.

El «Reina Victoria Eugenia».

Ha zarpado para Buenos Aires el «Reina Victoria Eugenia».

Lleva 800 pasajeros y miles de toneladas de arroz, garbanzos finos y otros productos españoles.

Entre los pasajeros figuran el magistrado del Supremo D. Víctor Cobián, el vicesecretario Sr. Echegaray y el fiscal de Tenerife D. Manuel Polo, que van á girar una visita de inspección á Las Palmas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ANDALUCIA

Cinco mil toneladas de trigo.

HUELVA. (Viernes, tarde.) En este puerto entró el vapor griego «Dionisio Llaphtas», que trae 5.000 toneladas de trigo.

De éstas, 2.000 serán desembarcadas en Huelva, y las 3.000 restantes irán á Sevilla.

La llegada de este barco era esperada con interés, pues tal cantidad de trigo viene á solucionar en parte el conflicto de las subsistencias.

Aguas de Cabreiroá

Allivian notablemente el reuma gotoso.

CATALUNA

La Exposición de electricidad.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana el Ayuntamiento, invitado por la Junta de la Exposición internacional de Industrias eléctricas y general española, visitó sus dependencias y oficinas para hacerse cargo de los trabajos realizados para el emplazamiento definitivo del proyectado certamen.

Asistieron el alcalde, la mayoría de los concejales, el marqués de Alella y el comisario regio.

Este reseñó todo lo hecho, mostrando los planos de conjunto de algunos grupos de edificios y de las grandes obras que han de acometerse para hacer fácilmente accesible la montaña de Montjuich, donde se establecerá la Exposición.

Detalló asimismo las grandes vías que á ellos se dirigirán.

Cuatro vías de tranvías eléctricos, procedentes de todos los ángulos de la ciudad, penetrarán en ella. Grandes paseos para carruajes y peatones partirán de las puertas principales hasta unos ascensores, que elevarán á la parte superior.

Tendrá tres entradas principales: una al extremo de la Gran Vía, ó sea calle de las Cortes; otra en el Paralalelo, y una tercera al lado del mar.

Los ascensores serán capaces para elevar 50.000 personas por hora.

En el lado de la montaña inmediato al mar estará el espacio destinado á fiestas y recreos.

La montaña sufrirá una radical transformación, quedando convertida en definitivo parque, con grandes edificios permanentes para fiestas, reuniones, etc.

El proyecto es grandioso.

Ocupará la Exposición unas 600 hectáreas de terreno.

Las Compañías facilitarán gratuitamente cuatro millones de kilovatios durante la Exposición.

Esta comprenderá todo lo referente á iluminación, desde los procedimientos más antiguos al eléctrico.

Los pabellones proyectados pasan de cincuenta.

La gran plaza, que se situará en su llanura de la falda de la montaña, será monumental.

Después de la visita, el Ayuntamiento y la Junta directiva de la Exposición se han trasladado á Montjuich, en donde la Junta ha expuesto á los concejales y vocales de la Comisión de ensanche y representantes de la Prensa detalles de los estudios preparatorios realizados hasta ahora y cuantos trabajos de campo se han hecho para llegar á la redacción del proyecto definitivo del certamen, indicando asimismo sobre el terreno el espacio que ocupará cada una de las Exposiciones parciales, la gran avenida de acceso á la Exposición, lugar donde se levantarán los más importantes edificios y el emplazamiento de los jardines.

Este acto ha sido preparatorio de la siguiente sesión que en segunda convocatoria celebrará mañana el Ayuntamiento, con asistencia de la Junta directiva en proyecto de la Exposición, para aprobar el proyecto definitivo.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.



PARA AVIACION
Exhibiciones, concursos y hacer «Looping», dirigirse á los aviadores Hedilla y Rosillo, Campauro, 19.

IFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de mayo de 1865.

Anteayer, después del alboroto ocurrido en la Universidad, entró el señor rector en la cátedra del Sr. Campillo, donde se encontraba ya el decano, Sr. Amador de los Ríos, quien se levantó, cediendo el puesto a su superior. Después de permanecer un rato en la clase, al lado del catedrático, el señor marqués de Zafra dirigió algunas frases a los alumnos, dándoles gracias por la prudencia que habían mostrado asistiendo a la clase.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 8 de mayo de 1915.

Sale el Sol á las 5,6.
Se pone á las 19,16.
Sale la Luna á las 2,20.
Se pone á las 13,58.

SANTORAL.—Fiesta de la Santísima Trinidad por la conversión de los godos; Nuestra Señora de los Desamparados; la Aparición de San Miguel Arcángel; Santos Victor y Acacio, mártires; Santos Dionisio, Euladio, Pedro y Wiron, obispos y confesores.

SAN PEDRO, arzobispo y confesor.—San Pedro nació en el Delfinado, de noble familia, que le educó en la piedad y práctica de los preceptos evangélicos.

Al cumplir veinte años tomó el hábito de monje en el monasterio de los cistercienses, situado en Bonevaux, y adelantó á todos en el camino de la perfección, distinguiéndose especialmente por su profunda humildad. A los tres años fué nombrado abad. La fama que cobró fué tal, que fué elegido arzobispo de Taranteso el año 1142.

Trece años desempeñó San Pedro el cargo de arzobispo de Taranteso, hasta que, guiado por su humildad, huyó de incógnito á un monasterio de Alemania. Toda su grey lloró su pérdida, y después de haber practicado mil diligencias inútiles, la Providencia le mostró milagrosamente y regresó á su silla, con gran regocijo de todos.

Habiendo ido á visitar un monasterio de su Orden situado en Besanzon, fué acometido de la última enfermedad y murió santamente el 8 de mayo de 1175.

El Papa Celestino III le canonizó solemnemente en el año 1491.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos su-correicos.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hoy sábado, á las siete de la mañana tendrá efecto en la casa palacio de este centro provincial, ante la Comisión mixta de reclutamiento y bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso), la revisión de reemplazos anteriores de los pueblos de Alarcón, Batres, Carabanchel Alto, Carabanchel Bajo, Casarrubielos, Ciempozuelos, Cubas, Fuenlabrada, Getafe, Griñón, Huanones, Leganes, Moraleja de Enmedio, Móstoles, Parla, Pinto, San Martín de la Vega, Serranillos, Titulcia, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, Valdemoro y Villaverde.

El 10 del corriente se presentarán ante la expresada Comisión, para la revisión de reemplazos anteriores, los mozos de los pueblos de Alcobendas, Becerril de la Sierra, Boalo, Colmenar Viejo, Chamartín de la Rosa, Chozas de la Sierra, Fuencarral, Guadalupe, Hortaliza, Hoyo de Manzanares, Manzanares el Real, Miraflores, El Molar, Morazzarzal, Navacerrada, Pedrezuela, San Agustín, San Sebastián de los Reyes y Valdepiñeros.

El 11 del actual se presentarán, para los expresados efectos, los mozos de los pueblos de Cadalso, Cienfuegos, Navas del Rey, Peñaytoy, Rozas de Puerto Real, San Martín de Valdeiglesias y Villa del Prado.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TOROS Y TOREROS

Pacomio Peribáñez.

Este valiente matador de toros, que está obteniendo un éxito por corrida cada vez que torea este año, ha firmado hace algunos días dos contrataciones más.

Una de ellas es para la plaza de Andújar, donde tanto gustó su trabajo cuando toreó en unión de Belmonte y Malla. A la plaza de este pueblo volverá cuando se celebren las corridas de feria.

Además figurará en el cartel del 25 de julio (día de Santiago) para la función taurina de Jaén.

Se da como seguro también, pero no hay hecho nada en firme, que Peribáñez toreará en Valladolid el 13 del actual, en unión de Pastor y Celita, seis toros del marqués de Llen.

La corrida será á beneficio del Asilo de Caridad.

«Fortuna».

El excelente novillero Diego Mazquiarán (Fortuna) ha sido nuevamente contratado por la Empresa de la Plaza de Toros de

Valencia para torear la novillada del día 30 del corriente mes, y la que se celebrará con motivo de la feria.

También ha firmado contrato para actuar el 6 de junio en la corrida organizada en Zaragoza por el Club Taurino Pitos y Palmas.

Dicho diestro, que viene padeciendo unas calenturas hace bastantes días, se empeoró al torear el domingo último en Valencia, por cuyo motivo es fácil pierda de torear los días 9 y 13 del actual.

Eusebio Fuentes.

Este valiente novillero, que como recordarán nuestros lectores, sufrió la fractura de una pierna, se encuentra ya completamente restablecido y ha sido dado de alta por el médico que le asiste.

Actualmente se encuentra en Torrijos, y desde allí marchará unos días á Badajoz, donde se entrenará toreado vacas y becerros en una ganadería de aquella tierra.

Volverá á presentarse al público el 30 en Valencia y el 6 de junio en Barcelona.

Otra suspensión.

Hace más de un año que los madrileños tenemos la ilusión de ver torear mano á mano á Joselito y Belmonte; y cuando, después de orillar dificultades, se consigue ver en los carteles anunciado esto, una suspensión hoy y otra mañana vienen á echar por tierra nuestras esperanzas.

Primero, el varietal de Belmonte, que para unos ha sido una cosa grande, y sólo por torear en Madrid accedia á tomar parte en la fiesta ayer viernes, pues aún se encontraba lastimado. Según otros, aquello no fué nada, y periódico hay, como *La Idea*, de Jerez, que dice que podría haber toreado el martes.

¡Cualquiera sabe lo que pasa en estos lios de entre bastidores!

Pero, en fin, cuando ya, después de nuevo aplazamiento, la corrida se iba ayer á verificar, el astro rey se escondió vergonzosamente detrás de las nubes, y el dios de las aguas nos envía un chaparrón de primera.

Ante el espectáculo que se iba á ver en la plaza, el Sol se achicó. ¡Le daba así!

La corrida suspendida ayer se verificará el lunes, si, para entonces, no ocurre ningún nuevo incidente á Joselito ó á Belmonte en las corridas que toman parte.

P. ALVAREZ

GRAN MUNDO

Las noticias de la marquesa de Squilache de ayer mañana eran, desgraciadamente, poco consoladoras, habiéndose agravado mucho el estado de la ilustre enferma.

Es unánime en la corte el sentimiento que causa el fatal desarrollo de tan cruel enfermedad, y todos hacen sinceros votos para que se reponga la caritativa y bondadosa dama, que ha consagrado la mayor parte de su vida á aliviar á los pobres y á colmar con atenciones á sus amistades.

—Los marqueses de Tenorio han llegado á la corte, procedentes de San Sebastián, habiendo hecho el recorrido en automóvil en un día.

El joven matrimonio aristocrático permanecerá un mes en Madrid.

—La señora de González Madroño («née» Carolina S. Altuna) ha dado á luz con felicidad un niño en Valencia, donde reside.

—El distinguido y joven diplomático don Melchor Almagro saldrá mañana para Viena.

—Procedente de San Sebastián, donde ha pasado una temporada con motivo de la enfermedad y de la muerte de su madre, la marquesa viuda de Villadarias, ha regresado D. Francisco Fernández de Henostroza á la corte.

—Anteanoche estuvo brillante el Circo de Parish, como juvenes de moda.

—Asistieron SS. MM. el Rey y la Reina, S. A. la Infanta doña Isabel y el Príncipe Raniero.

Con las personas reales estaban la duquesa de Tovar, el marqués de Marbaís y la señorita Juana Bertrán de Lis.

—Velanse en palcos á la señora de Núñez de Prado, su hija y la marquesa de Espinardo; marquesa de Somoancho y gentil hija Mercedes y su hermana la señorita de Caballero y Echagüe; la señorita de Pereira y Calderón y la marquesita de Villamanrique; la marquesa de Aguiar, señorita de Larros y condesa de Cruzel; marquesa de Portugal, su hija, condesa de la Corzana y duquesa de Albuquerque; marquesa de Olivares y señoritas de Collantes; marquesas de la Laguna y Tenorio; señoras de Bauer y Landauer; condesa de Romanones, duquesa de Pastrana y señorita de las Torres; marquesa de Ferrera y señora de Bermúdez de Castro y su hija; vizcondesa de Roda y la suya; señora de Areces y señorita de Méndez Vigo; condesa de la Oliva de Gaytán; señora y señorita de M. Aguilera, señoritas de Castro y señora de Franco.

—Se halla enferma de bastante gravedad la señora viuda de Reinoso.

MADRIZZY

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

FOMENTO.—Aprobando el reglamento provisional para la ejecución de la ley de protección á la industria sedera.

—Concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito agrícola á D. Tomás de Zárate.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6

ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATROS

CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Enrique Cortés y D. Enrique Crespo, el intendente D. Angel Altola-guirre, el coronel de Ingenieros D. Juan Gayoso, los tenientes coroneles D. Pedro Blanco Marroquín, D. Miguel Enríe y D. Felipe Crespo de Lara, los capitanes D. Luis Nevot y D. Tomás Martín González y el primer teniente D. José Marchessi.

Los marqueses de Miranda han cumplimentado á S. M. la Reina doña María Cristina.

En Palacio hubo almuerzo íntimo, al que fué invitado el embajador de Francia.

S. M. el Rey tenía á su derecha á su augusta madre y á la izquierda á la duquesa de San Carlos.

A la derecha de S. M. la Reina estaba el embajador de Francia, y á la izquierda el primer introductor, Sr. Heredia.

Ocuparon las cabecezas el jefe superior de Palacio y el caballero mayor de S. M.

Asistieron el general Aznar, el Príncipe Pío de Saboya y la duquesa de la Conquista.

En el despacho del ministro de Instrucción pública con S. M. quedó acordado el aplazamiento de la inauguración de la Exposición de Bellas Artes hasta el día 12.

Se asegura que el día 17, cumpleaños de S. M. el Rey, no habrá banquete oficial ni recepción general en Palacio.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La rebaja de las tarifas de los transportes.

El ministro de Fomento ha firmado, entre otras reales órdenes, una referente á la rebaja de las tarifas de los transportes de pescado fresco á Asturias y Galicia, y otra rebajando las tarifas de transportes de cereales de Lorca y Baza.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Han sido nombrados, en virtud de concurso de traslado, inspectores de Primera enseñanza de las provincias de Huelva, Granada, Salamanca y Cádiz, D. Mariano Amo, D. Fernando Sainz, D. Eulalio Escudero y D. Antonio Ballesteros, respectivamente.

—Idem profesora especial interina de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de la Normal de Maestras de Salamanca, doña Cándida María Mompín.

—Idem auxiliar gratuito de la Sección de Ciencias de la de Maestros de Zamora á don Pascual M. Alonso.

—Se anuncia á concurso de traslado cuatro plazas de inspectores adscritos á las provincias de Badajoz, Zamora, Almería y Jaén.

—Ha sido aprobada la permuta solicitada por doña Pilar Chocorreu y doña María Navarro, profesoras numerarias de la Sección de Letras de las Normales de Pontevedra y Zaragoza respectivamente.

—Se autoriza á D. Julio Ulizarna para que se posesione en la Escuela Central de Intendentes mercantiles del cargo de profesor especial de Mecanografía y Taquigrafía de la Superior de Comercio de Alicante.

MANUEL BUENO

En nuestro estimado colega *Heraldo de Madrid* leemos que ayer tarde se sintió repentinamente enfermo el ilustre literato D. Manuel Bueno.

Afortunadamente, la enfermedad no parece que es grave, pues el Sr. Bueno se hallaba anoche bastante mejorado.

Hacemos fervientes votos por el rápido restablecimiento del querido amigo y compañero.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisiones mixtas.

Nombróse vicepresidente interino de la Comisión mixta de Barcelona al coronel de Infantería D. José Molina Salazar.

Destino.

Ha sido destinado á la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla el veterinario segundo D. Carlos García Ayuso.

Fallecimiento.

Ha fallecido el general de brigada de la Sección de reserva D. Francisco Rodríguez Canido.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudantes.

Nombróse ayudante del jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, almirante señor Sánchez Lobatón, al teniente de navío don Manuel Ruiz de Azausa.

—Idem del jefe de servicios auxiliares al teniente de navío D. Manuel Rodríguez Bárcena.

Destino de embarco.

Embarca en el «Urania» el teniente de navío D. Jesús María Manjón.

Licencia.

Concedióse licencia al alférez de navío don Adolfo Contreras.

Contraalmirantes.

Embarca en el «Cataluña» el contraalmirante D. Pedro Varela.

—Se concedió licencia al contraalmirante don Emilio Alvarez.

—Asignóse á la Comisión inspectora de

Ferrol al de igual clase D. Prudencio Álvarez.

—Nombróse ayudante interino de La Selva al del mismo empleo D. Francisco Vivanco.

Sanidad.

Se dieron las gracias de real orden al director del Hospital de Marina de San Carlos y personal á sus órdenes por la redacción de la memoria acerca de las condiciones higiénicas de la capital de dicho Apostadero.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Telefono 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al Ayuntamiento de esta corte para anunciar el concurso de las obras de mejora y renovación del pavimento de Madrid.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que por un ingeniero industrial y un arquitecto de los afectos al servicio de este ministerio se practique una minuciosa inspección en las oficinas y dependencias de este departamento ministerial, emitiendo dictamen respecto al estado de seguridad de las instalaciones eléctricas y de calefacción, y que dicha inspección se realice en lo sucesivo mensualmente.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Tecnología industrial de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid á D. Demófilo Pons é Irureta.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se incluya como ferrocarril estratégico en el plan vigente de los mismos el que partiendo de Jaca termine en el punto más conveniente del de Pamplona á Sangüesa.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el bloque de la costa del Kamerun afecta al litoral comprendido dentro de los límites que se publican.

Sección de Comercio.—Concediendo el *Regium Exequatur* á los cónsules y vicecónsules del extranjero que se mencionan.

Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican Real carta de sucesión en los títulos de marqueses del Real Agrado y marqués de Casa Ferrandell.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad interior.—Anunciando concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad de Álava, Canarias, Cáceres, Cuenca, Pontevedra, Salamanca y Teruel.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesor de Dibujo artístico y Elementos de Historia del Arte, de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza, á don Timoteo Pamplona Escudero.

—Idem catedrático numerario de Historia de la Lengua castellana, de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, á D. Americo Castro Quesada.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Autorizando á la Sociedad de Pescadores de Saturece para ocupar una superficie de terreno en el puerto exterior de Bilbao, contiguo al puerto pescador de Saturece, con destino á la instalación de una casa para la contratación de la pesca.

—Autorizando á la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya para suprimir la calle llamada Iberia, en la parte comprendida entre el paso inferior del ferrocarril de Bilbao á Portugalete y la margen izquierda de la ría de Bilbao.

Aguas.—Autorizando á D. Federico Echevarria para derivar del río Cadagua 600 litros de agua por segundo, con destino al abastecimiento de los pueblos de la margen izquierda del Nervión (Bilbao, Baracaldo y Sestao).

—Resolviendo el expediente incoado por D. Teófilo Benard, en representación de Dietrich Cunze, solicitando autorización para unificar cinco aprovechamientos que hoy disfruta en el río Noguera Pallaresa, en términos de Viella y Senent (Lérida), con destino á usos industriales.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López.—Despacho central: Palma, 8, y Sucursal: Montera, 25.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Declaraciones nuevas.

Durante la tarde prestaron declaración ante el juez, Sr. Gotarredona, los concejales señores Camacho, Díaz González y Flores, que no hicieron ninguna manifestación de interés.

Después declararon doña Soledad Marín, profesora de primera enseñanza, y otras maestras, que también dijeron no saber nada del asunto.

En comunicación.

Le ha sido levantada la incomunicación al procesado D. Felipe Vicente, pagador de los maestros.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó ayer mañana con S. M. el Rey, limitándose á enterarle de la marcha de los asuntos de Gobierno y de los sucesos del exterior, y no sometiendo á la firma regia ningún decreto.

Ayer almorzaba con S. M. el Rey el embajador de Francia, M. Geoffroy, como en días anteriores lo han hecho el Nuncio de Su Santidad, el embajador alemán y otros diplomáticos.

De Marruecos las noticias recibidas no acusan novedad.

El señor ministro de la Guerra había telegrafado al señor Presidente del Consejo, participándole que hoy por la noche llegará á León, en donde permanecerá hasta el domingo por la noche, en que saldrá para Madrid con objeto de encontrarse aquí el lunes por la mañana y poder asistir al Consejo de ministros anunciado para la tarde del mismo día.

Respecto de los rumores procedentes del Extranjero, relacionados con la actitud de inminente intervención de Italia en la contienda europea, no tenía el señor Presidente noticia alguna que los confirmara.

Ha visitado al Sr. Dato nuestro ministro en Suiza, quien ha venido á Madrid con motivo de tener á su madre enferma de bastante cuidado.

De ayer á hoy regresaba á Berna dicho diplomático, dejando á su madre bastante aliviada.

El Sr. Dato ha hecho ante los periodistas elogios muy sinceros de la labor que el expresado ministro viene realizando, elogios que extiende á nuestros representantes todos en el Extranjero por el acierto y celo que demuestran en el ejercicio de sus cargos en circunstancias tan difíciles como las actuales.

Este año, y teniendo en cuenta estas mismas circunstancias, no habrá en Palacio, con ocasión del cumpleaños de S. M. el Rey, recepción ni banquete de gala, no otorgándose tampoco ninguna clase de mercedes.

Refiriéndose nuevamente el Sr. Dato á su discurso en el Circulo Conservador, ha dicho que será alrededor del 20 de este mes é insistido en que el acto no revestirá otra importancia que aquella que se refiere á una acción de gracias por la elección, teniendo aquel carácter íntimo á que da lugar la organización interna de un partido.

UN BANQUETE

Los alumnos de Agrónomos y los de la Academia de Artillería.

Hoy en el hotel Ritz se celebró un banquete con que los alumnos de la Escuela de Ingenieros Agrónomos obsequiaron á los de la de Artillería.

Ofreció el acto, en un elocuente discurso, el alumno de sexto año de Agrónomos señor Rivadeneira, que hizo una magistral historia del Cuerpo de Artillería.

Hablaron á continuación los Sres. Hernández Vaquero, alumno de Artillería, para agradecer el homenaje, y Gerona, de Agrónomos, que leyó una inspirada poesía alusiva al acto.

Pusieron fin á la fiesta, en extremo agradable, los Sres. Pastorfilo, comandante profesor, y el marqués de Alonso Martínez, director de la Escuela de Agrónomos, que, en elevadas frases, ensalzaron el acto que se celebraba.

Colonias escolares municipales

Se pone en conocimiento de las familias de todos los niños y niñas que hasta la fecha han sido reconocidos en las Escuelas Aguirre para las colonias escolares que proyecta el Ayuntamiento para este verano, que mañana domingo deberán concurrir á las citadas Escuelas de Aguirre, á las doce del día, para hacer la selección definitiva por los médicos encargados del reconocimiento.

CAMARA DE INDUSTRIA

El precio de los carbonos.—La industria textil.

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid ha elevado al ministro de Fomento un escrito, en el que, después de especificar los precios que actualmente han alcanzado los carbonos para usos industriales, demanda una acción urgente por parte del Gobierno para detener la subida y bajar su cotización al nivel ordinario.

«Tanto en el interés del momento como en el de la economía nacional—dice el escrito—se impone una política por parte del Gobierno encaminada á intensificar la producción hullera. Para ello todos los auxilios que por el Estado se puedan dispensar á las Empresas explotadoras, ya gestionando la mejora y baratura de los transportes como favoreciendo la preparación de obreros, deben ser puestos en práctica, y, sobre todo, debe procederse á la construcción de ferrocarriles que pongan en condiciones de ser explotadas muchas cuencas carboníferas que existen en España.

Si desde que empezó la guerra se hubiera desarrollado persistentemente esta labor, mucho camino habríamos recorrido. Sin embargo, nunca es tarde para estas obras nacionales, y por esto volvemos á insistir acerca de los Poderes públicos para que, aprovechando las enseñanzas que la realidad proporciona, inicie cuanto antes la política que tanto la economía como la defensa nacional requieren urgentemente.»

También ha solicitado esta Cámara, por conducto del ministro de Fomento, que se abra una información entre las Cámaras de Industria y de Comercio de España sobre el proyecto de ley regulando la jornada de la industria textil antes de que sea discutido por el pleno del Instituto de Reformas Sociales.

EL AMOR Y LA NAVAJA

Una mujer gravísima

Anoche, á las nueve, ocurrió en la calle del Duque de Osuna un sangriento suceso, del que fué víctima una agraciada joven, que se negaba á reanudar antiguas relaciones amorosas...

En los círculos políticos se habló anoche con preferencia de la especial situación que se ha creado el Sr. Prast en la Alcaldía de Madrid. Iriamos contra la realidad si ocultáramos era la impresión que anoche predominaba...

Casa de la Villa

LA SESION DE AYER

A las once comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast. Enterado. El Ayuntamiento queda enterado de los siguientes asuntos: Comunicación del Gobierno civil...

caballos de fuerza en la Central Esbanes, sita en la calle de Goya, núm. 30, con vuelta á la de Castelló. Para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 7 de la plaza del Angel...

Censura igualmente á la Diputación por el estado en que tiene los antiguos pabellones establecidos en el Cerro del Pimiento. El Sr. Prast contesta satisfactoriamente. El Sr. Bellido pide al alcalde que se ocupe de lo que se proyecta respecto á la concesión...

Publicaciones de actualidad

Patología y Clínica Quirúrgicas

publicado en Alemania por Hochenegg y Bockenheimer, traducción española de Núñez Grimaldos. Última palabra de la ciencia en la materia. Multitud de grabados y 134 láminas. Precio, 126 pesetas. Se vende á plazos. Pedir prospectos á los SUCESORES DE HERNANDEZ.—ARENAL, 11.

Homenaje al Sr. Carpena

Anoche se celebró el banquete que el Instituto Español Criminológico dedicó á su ilustre presidente, D. Fructuoso Carpena, por su brillante actuación científica en las Universidades de la América del Sur.

Regium Exequatur

Se ha concedido el Regium Exequatur á los señores: D. Maximiliano Gutiérrez Rubio, cónsul de Colombia en Málaga. D. Gabriel María de Lafite, cónsul de Turquía en San Sebastián.

Este diario no pertenece al "Trust"

Este diario no pertenece al "Trust" que algunos quieren atribuirle. Hemos sido muy afortunados al encontrar al Sr. Prast, que al salir del portal se encontró con Eugenio...

Inauguración aplazada

A consecuencia del temporal reinante se aplaza la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes hasta el día 12 del corriente...

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid Stock Exchange. Columns include FONDS PUBLICOS, Dtas 6, Dtas 7. Rows list various bonds and securities like 'Serie F de 50.000 pías nominales'.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción del súbdito español José Llaneza Alvarez, natural de Posadas (Oviedo), de cincuenta y tres años, soltero.

LOS TEATROS

MARIA LUISA MONERO

Lara.—María Luisa Monero se encuentra enferma; María Luisa Monero tiene que retirarse temporalmente de la escena...

Como el plan curativo a que tendrá que someterse María Luisa Monero exige...

En la circular en que se me comunica esa triste noticia se me piden dos cosas...

También en esto tendría gran placer en aceptar la invitación de la Comisión de actores...

¿Que por qué?... ¿Quieren ustedes que se lo diga?... Pues porque en el programa figura el prólogo de Mujeres...

Y los simpáticos actores de Lara pueden pedirme todo lo que gusten...

Prefero una pulmonía, el tifo y hasta la viruela negra.

IGNOTUS

ESTRENOS

EL REY

Eslava.—Empecemos por decir real y noblemente la verdad: la obra estrenada anoche en Eslava con el título que encabeza estas líneas no fué del agrado del público...

Observarás, lector, que digo la comedia estrenada anoche, y no la obra de Flers, Caillavet y Arene...

Obra como ésta de Flers, Caillavet y Arene exigen cuantiosos gastos y una presentación escénica irreprochable...

Quedamos, pues, en que esta vez el crítico está en absoluto conforme con el fallo del público rechazando la comedia.

Con lo que no estoy, ni puedo estarlo, es con la actitud de las dos docenas de señores que pretendieron anoche convertir la sala de Eslava en sucursal de la plaza de toros...

El hecho de pagar una localidad no puede dar derecho a molestar a los demás, interrumpiendo la representación ruidosamente...

Hay, pues, que evitar estos espectáculos, que nos ponen en ridículo ante los extranjeros que nos presencian...

El director general de Seguridad, señor Méndez Alaján, tiene la palabra.

IGNOTUS

CACHIVACHE

Infanta Isabel.—La obra estrenada anoche en el lindo teatrillo de la calle del Barquillo no dará seguramente a sus autores ni honra ni provecho...

No quiero esto decir que sea una producción pésima; pero dado el nombre de los padres de la oratoria...

Las primeras escenas pesan como el plomo, y en general la obra carece de interés.

Se rieron algunos chistes, y al terminar la representación, mientras unos aplaudían, protestaban otros.

En la interpretación se distinguieron la señorita Pozuelo en un insignificante papel, y los Sres. Mesejo, Vallejo y Barta.

Si los autores de Cachivache meten la tijera en la primera parte de la obra...

REPRISES

LA VIUDA ALEGRE

Español.—Al ver anoche la sala del teatro Español, nadie podía sospechar que se representaba una obra que, como acontece con La viuda alegre...

Muy bien la Srta. Garry y la Sra. Del Lago. El tenor Borghese fué muy aplaudido...

El Sr. Pasquini también mereció la favorable sanción del auditorio...

Del Sr. Valle, admirable actor cómico, sólo elogios podemos hacer...

Esta noche, la segunda representación de Malbruk.

BENEFICIOS

EL DE PASTORA IMPERIO

Lara.—Las simpatías con que cuenta Pastora Imperio se pusieron de manifiesto ayer...

La gentil artista obtuvo numerosas pruebas de cariño del público...

La beneficiada recibió infinidad de regalos de sus admiradores...

En resumen: una noche más de triunfo para la bellísima Pastora.

ACETILLAS

Real.—Van muy adelantados los ensayos de la hermosa ópera del maestro Bretón...

Dolores, Carmen Domingo; Gaspara, Ramona Galán; Lázaro, José García Romero...

La reposición de esta famosa ópera española, tan apreciada en el Extranjero...

Princesa.—Hoy sábado, cuarto de moda, a las diez de la noche...

Lara.—El próximo domingo, a las cuatro y media, la celebrada comedia nueva...

Español.—Compañía Caramba.—Mañana domingo se celebrarán dos grandes funciones...

Por la tarde, a petición de muchas personas que no pueden asistir de noche...

Para la noche se cantará por última vez La viuda alegre...

En ambas obras luce sus espléndidas facultades la bella artista María Ivanisi...

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza. Zarzuela.—Para hoy sábado ha organizado la dirección de este teatro...

Chocolate, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Foso-Cacao.

Mañana domingo se celebrará la cuarta corrida de abono...

vas, de gran éxito, Amores de aldea y La mala tarde.

El domingo próximo, a las cuatro y cuarto, Mirentxu; a las seis y cuarto...

Apolo.—Hoy sábado, a las siete, sencilla La niña de las planchas...

El domingo, a las cuatro, La pandereta y La boda de Cayetana...

A las nueve y tres cuartos, La pandereta (sencilla), y a las diez y tres cuartos...

En la próxima semana estreno del sainete lírico de costumbres madrileñas...

Comico.—El domingo se pondrán en escena en las secciones de tarde y noche...

Las tres secciones son dobles. Martín.—Anteayer, en la sección de las siete y media...

Las Srtas. Vela, Salvador, Peris (E. y A.) y González, y los Sres. Bejarano, Uliverri y Barreto obtuvieron un verdadero éxito.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera...

Todas las noches, a las diez, en sección sencilla, el sainete La afición...

Parish.—El domingo, a las cuatro y media y nueve y media...

En la función de la noche, únicamente tomará parte el grandioso experimentador científico Onofroff...

El maestro Millán.—En honor de este joven compositor, soldado de cuota...

Se cantarán sus dos lindas operetas El Príncipe bohemio y Una mujer indecisa...

El espectáculo, que seguramente se verá rebosante por los innumerables admiradores de este joven maestro...

Erán muchas las personas que se extrañaban, con razón, que no hubiese ya tenido su bien ganada parte de glorificación...

Sus Majestades y Altezas Reales serán invitadas a esta función.

CINES Y VARIETES

Príncipe Alfonso.—Una selecta concurrencia llenó ayer tarde este lindo teatro...

Los principales hombres de ciencia españoles, políticos, escritores y periodistas acudieron a presenciar Kinemacolour...

Kinemacolour es bien digno rival de la naturaleza, según nos anunciaron...

Ha demostrado el público que ha acudido a la inauguración el entusiasmo que le produjo tan bello espectáculo...

Nuestra enhorabuena a la Empresa del Kinemacolour.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo se celebrará la cuarta corrida de abono...

¿Va usted a Madrid? No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12...

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas...

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Foso-Cacao. MONTERO, 12. Teléf. 4.168.

SE SUSPENDE LA CORRIDA

Escándalo en el despacho

A la una de la tarde, en vista de que el tiempo no mejoraba, se decidió la Empresa a fijar un cartel en el despacho...

Momentos después, una larga cola de espectadores formaba delante de los citados despachos.

Empezaron los empleados a devolver el dinero uno por uno a los infinitos espectadores...

Llevaban ya muy avanzada esta tarea, cuando el público observó que unos revendedores iban adquiriendo un real más baratos los billetes...

Al principio se creyó que esto era una ganga, toda vez que bien valía la pena de perder un real el evitarse la molestia de estar formando cola un rato largo.

Pero más tarde se supo que la corrida suspendida ayer iba a celebrarse el lunes.

El público entonces se indignó contra la Empresa, que había sido tan parca en el cartelito de la suspensión...

Cundió la protesta, y se armó en la calle de Arlabán un escándalo formidable...

La autoridad mandó allí fuerza para restablecer el orden; pero éste sólo quedó afianzado cuando la Empresa colocó un nuevo cartel diciendo expresamente...

Calmados los ánimos, fueron pocos los espectadores que insistieron en la devolución.

En fin; un escándalo mayúsculo y un lío regular.

Nos envió la Empresa la siguiente nota:

«La corrida anunciada para hoy y suspendida por causa de la lluvia ha quedado aplazada para el próximo lunes día 10...

La anunciada para mañana no variará en nada y se celebrará con seis toros de Contreras y los matadores consabidos Joselito y Belmonte.»

El general Azcárraga

El parte de ayer dice: «El enfermo ha pasado la noche última tranquilo, continuando lentamente la mejoría iniciada.»

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido ayer en Madrid la virtuosa señora doña Agustina Rodríguez-Estremera y Marín.

A su hermana política doña Joaquina Acarreta, y a sus sobrinos doña Isabel, D. Miguel y doña Francisca Martín de la Fuente...

Hoy sábado dará una conferencia en la Universidad Central D. Antonio Goicoechea.

Versará sobre el tema «El espíritu español en la vida pública.»

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado, a las diez de la noche, celebrará sesión esta corporación...

Centro Andaluz.—Se pone en conocimiento de los socios que siguen admitiéndose inscripciones para la clase de solfeo y piano...

De la presidencia de este Centro se ha posesionado el excelentísimo Sr. D. Natalio Rivas...

Son muy numerosas las solicitudes de nuevos socios que se están recibiendo en estos días...

Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, darán un concierto de piano y violín en el Casino de Madrid...

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Hoy sábado, a las cuatro y media, tendrá lugar en este Museo la duodécima conferencia...

A continuación se indicará sitio y hora de la segunda excursión del curso de recolección, preparación y conservación de plantas...

Nuestro colega La Monarquía publica hoy una interesantísima intervención con el ilustre jefe del partido reformista...

Contra la neutralidad de España repetire de nuevo lo que tantas y tantas veces he dicho desde el comienzo de la guerra...

Creo que es la actitud obligada de nuestro país, la que más conviene a sus intereses...

Pero ni esta neutralidad puede ser egoísta ni debe confundirse con la inercia...

ta ni debe confundirse con la inercia. El egoísmo hace odiosas a las naciones...

Por eso he manifestado siempre que, al dejar de ser neutrales, estábamos en la obligación de prepararnos militarmente...

La conveniencia, en consorcio con la justicia, nos obliga a orientarnos en la dirección de Francia e Inglaterra...

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las seis de la tarde dará D. César Juarros la segunda conferencia de su serie...

Exposición en el Ateneo.—Hoy sábado, a las cinco de la tarde, se inaugurará en la cátedra nueva la Exposición de Dibujo...

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se hallan depositadas dos cintas métricas...

Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36).—Este Dispensario ha prestado en el pasado mes de abril 1.287 asistencias...

El servicio de hipodermia realizó 980 inyecciones.

Su profesorado dará una conferencia de vulgarización el domingo 9, a las seis y media de la tarde...

Opositores del Norte.—Se convoca a los señores aprobados en las últimas oposiciones y que se hallen en expectativa de destino...

Durante el pasado mes de abril ha descendido en Madrid ligeramente la mortalidad por todos conceptos.

Las defunciones, clasificadas por grandes grupos de edades, dan el resultado siguiente: Menos de un año, 217; de uno a cuatro años, 206...

Menos de un año, 217; de uno a cuatro años, 206; de cinco a diez y nueve, 67; de veinte a treinta y nueve, 191; de cuarenta a cincuenta y nueve, 241...

Mañana domingo se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana las carreras de caballos correspondientes al primer día de la reunión...

Primera carrera.—Para toda clase de caballos enteros y yeguas, de tres años en adelante, nacidos y criados en España...

Premios de la Gran Peña: 1.500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 1.600 metros.

Inscriptos: Dragoneta, Milton, Madura, Titanic, Indian-Boy y Violeta.

Segunda carrera.—Militar lisa.—Para toda clase de caballos y yeguas de tercera categoría, propiedad del Estado...

Premios: 600 pesetas al primero y 150 al segundo. Distancia, 1.600 metros.

Inscriptos: Tormento, Gourmet, Bala, Venbro, Magritas, Vasco, Vendaval, Filoto, Goya, Invalide, Sopaco, Primas II y Richmond.

Tercera carrera.—Handicap pura sangre. Para caballos enteros y yeguas, pura sangre, de tres años en adelante...

Premios: 1.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros. Inscriptos: Milton, Fripon III, Lactool, Heartless, Val Joli, Veronese, Titanic y Estipino.

Cuarta carrera.—Handicap de cruzados.—Para caballos enteros y yeguas cruzados y angloárabes, de tres años en adelante...

Premios: 600 pesetas al primero y 150 al segundo. Distancia, 1.600 metros.

Inscriptos: Pirote, Vernet, Estabé, Salem, Chartris III, Orage III, Canard II, Dentición, Migis, Sil y Linda.

TRIBUNA LIBRE

Las enseñanzas de la técnica policia

Métodos modernos de investigación judicial. Recientemente se ha dado noticia del curso de técnica policia explicada en la Universidad de Valladolid por el catedrático de Medicina D. Antonio Lecha Marzo.

Cuando estos cursos responden a una necesidad cada vez más urgente, cuando los hombres merecen llamar la atención de todos los hombres estudiosos.

Hemos recogido varias enseñanzas, e indicarlas vale tanto como señalar reformas de una urgencia que no admite demora. En nuestro país las fichas dactiloscópicas son utilizadas para probar la reincidencia. Es, pues, de desear que servicios de identificación como el que funciona en la Dirección general de Seguridad se creen en las demás provincias, y que unos y otros cambien sus fichas, teniendo así una red policia de identificación por la que no puedan escapar los reincidentes.

En Madrid, por iniciativa del Sr. Méndez Alanis, y con la colaboración del doctor Lecha Marzo, se han revelado y estudiado las huellas invisibles, que el delincuente dejó en los lugares del crimen. Basta una huella dejada sobre un vaso, una botella, etc., para que se haya un sujeto sospechoso, por comparación con los dibujos de sus dedos se pueda decir si participó o no en el delito.

Es necesario que estas investigaciones se realicen en todas las demás ciudades españolas. Los jueces, si no quieren conducir la instrucción judicial como si estuviéramos en la edad de piedra, deben ir acompañados por un experto en perito identificador que sepa recoger estas huellas en los lugares del crimen, huellas que hablan después, cuando en el laboratorio ó en la cámara fotografica se las sabe hacer hablar.

No insistimos en el valor que el método del retrato hablado tiene para la detención de los sujetos en libertad, pues seguramente los policas españoles están de acuerdo sobre este particular.

Urge también que nuestros abogados conozcan, aunque someramente, los trabajos científicos hechos en estos últimos treinta años sobre la peritación en materia de falsificaciones.

Bastaría un ejemplo: en las Audiencias muchos peritos calígrafos aseguran por una simple confrontación, por un quid divinum que una escritura ha sido imitada ó que dos escrituras proceden de la misma mano. Estos peritos no hacen una ampliación fotografica porque desconocen los notables resultados que da el método fotografico.

Podríamos también decir que la instrucción judicial se halla, en lo que se refiere á investigaciones en los lugares del crimen, en un atraso inconcebible. Las descripciones en la mayoría de los casos son imperfectas é inútiles; tienen más valor los planos, y, sin embargo, se obtienen muy pocas veces. Sin necesidad de acudir á los tratados didácticos, recordemos que en las novelas de Gaboriau el policia Lecoq obtiene siempre los planos de los lugares donde el drama se había desarrollado. Débese, pues, recomendar la fotografía, porque da la visión más completa y exacta de los lugares.

Todavía en nuestras Audiencias estudian, discuten y juzgan los delitos de toda clase sin ver una fotografía de la habitación donde tuvo lugar el suceso, de la posición del cadáver y de sus heridas. La fotografía da en ocasiones mucha más enseñanza que la simple inspección de los lugares, pues nada escapa en la placa fotografica; lo ve y lo registra todo.

Deben tenerse además en cuenta los estudios hechos en estos últimos años, especialmente en Alemania, sobre la ciencia del interrogatorio y sobre la psicología del testimonio; pues cierta índole de preguntas lleva consigo respuestas determinadas. También los testimonios tienen muy distinto valor, según las circunstancias de capacidad y edad en que son emitidos.

Unase á todo este programa de medidas, cuyo valor ya no se puede discutir, las aplicaciones de algunos de estos estudios fuera del campo de la técnica judicial, pues la identificación no sólo es útil para demostrar la reincidencia, sino en todos los actos de la vida social, para que el ciudadano honrado pueda probar su personalidad con la ficha dactiloscópica en cualquier momento y en cualquier país.

El curso dado en la Universidad de Valladolid ha conseguido muchos adeptos. En agradecimiento á Lecha Marzo recordaremos que si sus descubrimientos en este campo de la ciencia le habían servido para alcanzar un nombre en las Universidades extranjeras, este curso de vulgarización le ha producido nuevos discípulos y amigos, que se dedicarán con afán al estudio de esta nueva rama de la criminología.

LUIS DE PERALTA

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares. La conferencia extraordinaria del ilustrado teniente coronel de Artillería D. Dario Diez Marcilla, en la que desarrolló el tema «Efectos que sobre el tirador producen las modernas armas de fuego portátiles», llevó al amplio salón de actos del Circuito Militar numeroso y selecto auditorio, ansioso de conocer las doctas opiniones del prestigioso y culto artillero.

Estudió éste, en su profunda disertación, la interpretación mecánica del retroceso de las armas de fuego, según las escuelas francesa y alemana, indicando que aquella se acerca más á la realidad que ésta, citando como ejemplos el disparo en el fusil Mauser, en la pistola Campo-Giro y en el óbús de acero de 24 centímetros, de costa.

Habló luego del planteo y resolución del problema mecánico, basándose en las cantidades de movimiento, analizando el concepto del fenómeno de percusión en general, con figuras para la demostración.

Hizo mención de las fuerzas estáticas ó permanentes y de las instantáneas y de sus efectos en especial sobre el hombro del tirador, comparando estos efectos en las balas R. y P., y concluyó su luminoso estudio con el análisis del retroceso en las pistolas de repetición.

El científico discurso del sabio jefe mereció unánimes elogios y generales aplausos.

Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, pronunciará su segunda conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el comandante de Infantería D. Joaquín Galvache Robles, sobre el tema «La guerra y la humanidad».

POLITICA PORTUGUESA

El bloque militar.

LISBOA, 6. Los coroneles de los regimientos de la guarnición de Lisboa, reunidos en el Cuartel General, acordaron en su nombre y en el de los oficiales de los citados regimientos visitar al comandante de la división para exponerle la absoluta cohesión del bloque militar, formado sin ningún objeto político de partido y para apoyar completamente al general Pimenta Castro y al Ministerio que preside.

El comandante de la división fué inmediatamente á comunicar esta declaración al jefe del Gobierno.

DESPUES DEL INCENDIO

EL PALACIO DE JUSTICIA

La primera vista.

Ayer se reanudó la vida judicial de la Audiencia de esta corte, siendo el primer asunto que se ha visto después del incendio, una apelación sobre repudiación de herencia, tramitada en la relatoria del Sr. Alvarez Valdés, Sala segunda de lo civil, que se ha constituido en el salón de actos de la Casa de Canónigos.

Se da en este caso la circunstancia de que así los litigantes como sus letrados, D. Carlos Diaz Valero, del apelante, y D. Cecilio Herezo, del apelado, son de pueblos correspondientes al distrito de Chinchón.

Los perjudicados.—Abandono y miseria. Las familias que tenían su vivienda en los alcos del destruido Palacio de Justicia siguen bajo la horrible impresión de su brusca y tremenda desgracia.

Algunas de estas familias están en la mayor miseria, por haberlo perdido todo en el fuego, incluso la ropa precisa para vestir, que fué devorada por las llamas. Si luego han podido cubrir sus desnudeces ha sido gracias á la caridad de los vecinos, algunos de los cuales, no obstante ser pobres y vivir de un sueldo muy limitado, han dado pruebas de un amor al prójimo grande y altruísta.

Conocemos el caso de uno de ellos, que sigue alojando en su modesto hogar á varios de los perjudicados, entre los cuales figura una joven, hija del electricista de la Audiencia, que ha perdido todo el ajuar, que tenía ya preparado para casarse con otro dependiente de la casa, á quien le ha ocurrido lo propio, por vivir en una de las guardillas inmediatas.

El padre de la citada muchacha, que, además de sus ahorros y del dinero que, procedente de unas fincas que administra, ha perdido con el fuego el sueldo que cobraba del fondo del material, está hace mucho tiempo enfermo é imposibilitado para el trabajo.

Su situación es, por consiguiente, desesperada y triste. Este y otros casos dolorosos, que venimos presenciando desde el día del siniestro, debían haber sido conocidos y aliviados por las autoridades, como lo han sido en modestísima escala por personas caritativas, que se han aproximado espontáneamente á ellos, con objeto de remediar en parte su situación.

El Registro de lo Contencioso.

Don Gerardo Guillot Huerta, oficial encargado del Registro de lo Contencioso del Tribunal Supremo, repartió ayer en los domicilios respectivos, á los secretarios de la Sala de lo Contencioso, cuantos recursos y expedientes pudo salvar del fuego en los momentos culminantes del incendio del Palacio de Justicia.

Dicho señor, al ocurrir el siniestro se hallaba enfermo; pero esto no fué obstáculo para que acudiera á las Salesas y salvase numerosos documentos, al lado del secretario de Gobierno y demás personal de aquel centro.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

SUCESOS DEL DIA

Los perros.

Don Agustín Clemente, que vive en la calle de la Florida, núm. 14, requirió el auxilio de la Comisaría del distrito, porque un perro de su propiedad presentaba síntomas de rabia.

El can fué encerrado en una habitación y rompíó la puerta.

El inspector Sr. Díaz mató de un tiro al can, y su cadáver fué enviado al Laboratorio de Alfonso XIII.

Cipriano López, que vive en la plaza de la Cabada, núm. 10, fué mordido hace días por un perro.

Ayer sintióse López enfermo, y avisó á un médico, que le apreció síntomas de rabia. El enfermo fué trasladado al Hospital.

En los muelles de pequeña velocidad de la estación de Atocha rieron José Botas y Rafael Santa María.

Este resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Una brutal paliza.

Ayer fué detenido el jornalero Eugenio Torres, que vive en la calle de Invencibles, número 4, porque acababa de propinar á su esposa, que se encontraba en el cuarto día de puerperio, una brutal paliza.

Su estado era gravísimo.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las veinticuatro últimas horas ha llovido en toda España, registrándose tormentas en Cuenca y Coruña.

Persiste la baja barométrica, marcando el barómetro 576 milímetros en Estaca de Vares y 616 milímetros en Tarragona.

La temperatura es excelente y el ambiente permanece en calma.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milia. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión máxima, 708 milia. (12 n.) Mínima, 705 (3 t.) Viento Dirección, NO. Recorrido, 187 x. Máxima al sol, 22. a la sombra, 20. Temperatura Mínima, 12. Máxima, 100. Humedad relativa, Mínima, 72. Lluvia, 8 milímetros.

La marquesa de Squilache

A última hora de la tarde, la señora marquesa de Squilache continuaba ayer en el mismo estado de gravedad.

La gravedad de la señora marquesa de Squilache persistía esta madrugada.

Ultima hora

Vía expedita.

AVILA. (Viernes, noche.) Después de catorce horas de trabajo se ha logrado dejar expedita la vía, que quedó interceptada á consecuencia del descarrilamiento de un tren de mercancías en la inmediata estación de Velayos.

A causa del percarce quedaron destrozados ocho vagones cargados de naranjas.

Los alumnos de Intendencia.

Los alumnos de la Academia de Intendencia están realizando viajes de prácticas por los pueblos de esta provincia.

En Cebreiros han sido objeto de una cariñosa acogida.

Esta tarde llegaron á Barraco, donde lueve torrencialmente.

Zapateros en huelga.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Los fabricantes de calzado de Elda decidieron recientemente que los operarios que trabajan fuera de los talleres acudirían á presentar las tareas durante las horas de la mañana.

Esta medida mortificó á los operarios, quienes hoy protestaron, en vista de que los patronos no volvían de su acuerdo, y no han accedido á recoger trabajo.

Como de la labor de ellos depende que trabajen los empleados dentro de las fábricas, éstos han quedado sin ocupación hasta que la cuestión sea resuelta.

El paro ha sido general hoy en Elda. Aunque la guerra no ha sido declarada de una manera oficial, esta tarde ha conferenciado el gobernador civil con el alcalde de Elda y le ha dado instrucciones para solucionar el conflicto.

La Diputación sevillana.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Todavía no se ha podido constituir la Diputación por las

dificultades para solucionar el pleito que sostiene los liberales y conservadores.

Huelga en las obras del canal de Lodosa.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) Un centenar de obreros empleados en los trabajos preliminares del canal de Lodosa, cuyas obras se inaugurarán en breve, se han declarado en huelga.

Trabajan desde las cinco de la mañana á las seis de la tarde y tienen un jornal de nueve reales.

Piden estos obreros disminución de una hora de trabajo y aumento de un real en el jornal.

Probablemente se accederá á lo que piden los obreros.

La huelga es pacífica.

Conflicto por riegos.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En la ciudad de Játiva se ha realizado una manifestación de terratenientes y obreros del campo, que riegan con aguas del río Santos, contra el alcalde de Canals, protestando de su conducta, que priva de agua á dichos regantes, atropellando su derecho y planteando un conflicto grave.

El gobernador civil ha dispuesto la reconcentración de fuerzas de la Guardia Civil y ha llamado al alcalde de Canals y á una Comisión de regantes de Játiva para estudiar el modo de solucionar el conflicto.

Congreso gremial.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha reunido la Asamblea de Sindicatos gremiales, prosiguiendo la discusión de los estatutos y reglamento de la Federación, comenzada ayer.

Presidió el Sr. Alviach, y en el debate intervinieron los delegados de Madrid, Sevilla, Tarragona y Barcelona.

Los asambleístas fueron esta mañana al molino arrocero del Luch, donde, á pesar de que el día amenazaba lluvia, se sirvió el espléndido almuerzo en el jardín, suntuosamente decorado.

Ocupó la presidencia el Sr. Alviach, y entre los delegados de Barcelona y Madrid se cambiaron expresivos brindis por la eficacia de la Asamblea y la unión de los Sindicatos de España, como medio de defensa de los intereses de la clase.

Herido en riña.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el pueblo de Benferri cuestionaron Manuel Mateo y Vicente Samiento, resultando éste herido gravemente en la sien.

Fuó trasladado al Hospital de Orihuela.

Una sesión borrascosa.

CASTELLON. (Viernes, noche.) Numerosos grupos, en su mayoría jaimitas, han venido exprefeso de Villarreal, esperando la celebración de la sesión de la Diputación.

La Policía, como en días anteriores, adoptó muchas precauciones.

Como los grupos engrosaban, acudió la Guardia Civil y quedó apostada parte en las dependencias y parte fuera del local.

Asistieron á la sesión todos los diputados, incluso el jaimitista Sr. Bellido, cuya gravedad de su acta se había dictaminado ayer.

Varios diputados liberales pronunciaron discursos encaminados á demostrar que el señor Bellido podía tomar parte en las discusiones; pero en la votación de cargos.

Los diputados conservadores entendían lo contrario.

La discusión fué acaloradísima, pareciendo en algunos momentos que los bandos contrarios iban á llegar á las manos.

El público también intervino varias veces.

Mientras esto ocurría, los grupos que esperaban en las dependencias daban vivas al señor Bellido.

La Guardia Civil hubo de desalojarlos del local, y entonces los grupos se situaron frente al edificio.

El Sr. Bellido, contestando al discurso del jefe de los liberales, manifestó que no había derecho para echarlo, y que él no saldría sino á viva fuerza.

Hubo protestas airadas y el consiguiente escandalazo.

Quando el orden fué restablecido, se procedió á la constitución de la Diputación, eligiendo presidente á D. Domingo Esteller, conservador; vicepresidente, á D. Ramón Salvador, conservador, derrotando á D. Tiburcio Martín, jefe de los conservadores.

El resultado de esta votación causó enorme sensación en el público.

Para vicepresidente de la Comisión provincial fué elegido D. Manuel Jiménez, liberal.

Al salir el Sr. Bellido á la calle, los grupos le vitorearon.

La enérgica actitud del gobernador evitó se formase una manifestación.

A la salida de los restantes diputados se tomaron nuevas precauciones, evitando ocurriese algo.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO EN VALENCIA

Los comerciantes disgustados.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Gran número de comerciantes que tienen detenidas mercancías en Génova procedieron á cumplimentar la circular relativa al acuerdo entre los Gobiernos de Francia y España, y al efecto obtuvieron los certificados de las correspondientes facturas; pero cuando accudieron al Consulado francés se vieron sorprendidos con la negativa del consúl á visarlas, alegando que no tiene órdenes de su Gobierno.

El presidente del Ateneo Mercantil ha telegrafiado al Gobierno dando cuenta de lo que ocurre y exponiendo los grandes perjuicios que se irrogan al comercio.

Aumenta el descontento en las clases mercantiles ante las dificultades que encuentran para el desarrollo de sus negocios.

La exportación de patatas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Una Comisión de cosecheros y comerciantes de patatas ha visitado al gobernador civil, con objeto de quejarse de la lentitud del Gobierno

en resolver las peticiones formuladas sobre la exportación de la patata temprana.

El asunto de los aceites

Ha causado mal efecto el telegrama del diputado Sr. Simó adelantando su impresión de que serán resueltas negativamente las peticiones formuladas referentes al asunto de los aceites.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara, y empieza solemne triduo á expensas de la Hermandad de la Oración Nacional por la Unidad Católica en España, á las ocho y media de comunión general, y se manifestará á S. D. M., á las diez y media en acción de gracias á la Santísima Trinidad por la conversión de los godos, siendo orador D. Donatillo Fernández, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermon, que predicará dicho Sr. Fernández, trisagio, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Aparición de San Miguel Arcángel, río doble mayor, color blanco.

Vista de la Corte de María. Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Iglesia de la Compañía, San Marcos, Santiago, San José, San Justo, Santa Cruz, Florida, San Millán, San Gines y San Pascual.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Coena Domini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—Función quinta de abono, tercera del turno segundo.—9.30. Margarita la tornera.

PRINGESA.—10 (moda). Los buhos. ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—9.45. Malbrak ZARZUELA.—6 (función popular á precios populares). La casta Susana.—10 (función popular á precios populares). Amores de aldes y La mala tarde.

APOLO.—7 (sencillo). La niña de las planchas y ¡Te la debo! Santa Rita.—10.30 (doble). La panderata. La Fornarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Amanié.

LARA.—6.30 (doble especial). Sangre gorda. Consolar al triste y El amor brujo, por Pastora Imperio.—10.15 (doble especial). Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARIS.—A las 9.30 de la noche.—Exitos sin precedentes del colosal experimentador científico Onofre, el domador March con sus leones y todos los clowns, acrobáticos, misticos y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parisk.

ESLAVA.—6.30. El Rey.—10.30. El Rey. COMICO.—7 (sencillo). Arriba, caballo Moro: é Isidoro ó las cuarenta y nueve provincias.—10.30 (doble). El frente de batalla y La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—7 (sección vermouth). Mi querido Pepe (dos actos).—10 (sencillo). La afición (dos cuadros).—10.45 (doble). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5.30. El último duelo.—6.30. El sombrero de copa (especial).—9.30. Un dos! Tres, cuatro.—10.30. Ferreo! (restreño) (especial).

NOVEDADES.—6. Los zapatos de charol.—7.15. La bolsa de aceite.—9.15. El siglo de oro.—10.15. El sastre del Campillo.—11.45. El panalón de Manila.

MARTIN.—7.30. La parte del león.—10.15. Los mosqueteros.—11.30. El harén.

TEATRO INFANTA ISABEL.—6.30. La reina mora.—7.30. Los campesinos.—10.30 (doble). Chateau Margaux y Cachivache.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. Gran sección de 5 á 1.—Exitos grandiosos y formidables: Siris culpa (marca Gines). El tesoro de la catedral. Arsenio Lupin contra Policarpo. de gran actualidad: El incendio de las Salesas (único ejemplar en Madrid) y otras exclusivas todas.

Palcos. 4 pesetas.—Butaca. 0.30.—General. 0.20

El domingo, magníficos y sensacionales estrenos: Entra las llamas, interpretada por Francesca Bertini (marca Cines y proyectada ante SS. MM.). Implacable destino y Tradición vengadora (oupena y duodécima de las extraordinarias aventuras La dama del misterio) (todas exclusivas).

El martes, presentación de M. Papus

TRIANGULO PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estrero: El tes de oros.—Butaca. 0.40.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche.

El hogar extranjero, Trio Orlo. gran éxito del dueto Hermosas Orientales, finalizando el espectáculo con Luis Mariscal.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 á 12.30.—Estrenos: Cazadores de fortunas (Gaumont) y Los socios del crimen.—Exitos: El rey de los filibusteros, Harry, el bandido elegante y El gran cráido del toro negro.

SALON ROYALTY.—(Génova. 6).—Único que visita SS. MM. y AA. RR.—Sección continua de 5 á 12.30.—Grandioso programa.—Grandes estrenos.—Butacas. 0.50.—Preferencia. 0.30.

El domingo, á las 4 y á las 11, la monumental película En los campos de batalla del Océano (sensacional).

AVISOS UTILES

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BODAS Salones independientes p.º 300 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19.

Perretería Repollés, Argensola, 8.

Especialidad en utensilios de mesa y cocina, bronces artísticos, lámparas incandescentes y material eléctrico.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50.

Sociedad General Azucarera de España

Esta Sociedad contrata el suministro de lubricantes para sus fábricas de remolacha, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales, Alarcón, 7, Madrid, y en las representaciones de Barcelona, Gijón y Zaragoza.

Se admiten proposiciones en Madrid hasta la una de la tarde del día 25 del actual. Madrid 6 de mayo de 1915.—El secretario, L. del Valle.

KINEMACOLOR

es el rival de la Naturaleza. (Cinematógrafo en colores naturales.) Todos los días, 6 tarde y 10 noche, en el TEATRO PRÍNCIPE ALFONSO

RECOMENDAMOS

los Chocolates, Tés, Cafés de J. Diez y Diez, Barquillo, 30.—Madrid.

Plaza de Canalejas, 6

JOYERIA, RELOJERIA FINA Precios sin competencia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos, a todos los que sufren del estómago y a los que digieren difícilmente.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO
Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA

De venta: farmacias y buenas droguerías.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
FABRICO, 73
PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecasas-Cantoras,
Teléfono 1.048. Teléfono 1.234.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 8,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Y esos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELEFONO 2.931

CAPITALISTAS

Vendo magnífica casa ocasión, muy cerca Cuatro Ca-
ñales, 300 metros, sitio comercial primer orden.—Precio en
condiciones.—A. Ibañez, calle Moratín, 3 principal.—De
8 a 6.—Teléfono 2.628.

REUMATICOS-GOTOSOS

Nuestro alivio inmediato lo conseguiréis tomando una
sola caja de
«ANTI-URICO WEISS»
y la curación completa al mes de tratamiento.—Gayoso,
Arenal, 2.—Martín y Durán, Pérez Martín y farmacias.



FANALES

Para
Imágenes y otros objetos
EOLSA 10

TORIBIO SAINZ.—Lunas y vidrios planos.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORITA

María Teresa Avial y Palavicino

FALLECIÓ EN BEAULIEU (FRANCIA) EL 8 DE MAYO DE 1910

A LOS CATORCE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el sábado, 8, en San Ginés,
Carboneras, iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo),
Buen Consejo (Catedral), San Luis Obispo, Santuario del Corazón
de María, Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón y Santa Bár-
bara, y el domingo, 9, en Santa Cruz, serán aplicadas por el eter-
no descanso de su alma.

Su desconsolada madre, abuela, tíos, primos y de-
más parientes,

**RUEGAN a sus amigos la encomienden a
Dios Nuestro Señor.**

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR

DON MIGUEL MARTINEZ DE CAMPOS Y RIVERA

MARQUES DEL BAZTAN

CORONEL DE CABALLERÍA, AYUDANTE HONORARIO DE S. M., GENTILHOMBRE DE CÁMARA, CON EJERCICIO,
CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA

QUE FALLECIÓ EL 8 DE MAYO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposa, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, so-
brinos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios
Nuestro Señor.

El manifiesto y todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en las Monjas del Culto En-
carístico (Blanca de Navarra, 11), así como todas las misas en las parroquias e iglesias de Nuestra
Señora de los Dolores, San José, Cripta de Nuestra Señora de la Almudena, Nuestra Señora de los
Ángeles, Santiago, el Salvador y San Nicolás, el día 9 en la iglesia Pontificia de San Miguel
Magdalena y en la capilla del Hospital de la Princesa; el día 9 en la iglesia Pontificia de San Miguel
(antes San Justo), en el Santuario del Perpetuo Socorro (Redentoristas), Salesas Reales (Santa En-
gracia), y el manifiesto y todas las misas en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el
alma de dicho ilustrísimo señor.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de
Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Barcelona han concedido indulgencias en la forma
acostumbrada.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales
de Higiene de París, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna
da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Lotión Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.



KISSEN

PARA LAS SEÑORAS
Higiene íntima; uso exter-
no; irrigación ideal; pérdidas
blancas, suprimidas por
completo; sorprendente re-
sultado. Caja, pesetas 2,50.—
Provincias, 3,25.— Detalles
gratis por correo.
COIPEL, Barquillo, 1.

AVISO

La farmacia del Dr. Zúñiga
(ant. de Boix) y Romero,
14, se ha trasladado a Hortel-
osa, 17. Abierta toda la noche

Aquíto hotel todo confort,
Acaudaladísimo, próximo a
Castellana. Diríjase por car-
ta: Meléndez Valdés, 47, 3.º iz.

Se desea local para almace-
nas, que mida de 25,0 a
30,00 pies, lo más céntrico
posible. Apart.º Correas, 177.

Vendo hotel, barrio Argüe-
lles, tres pisos y sótano,
calefacción, cocheras, habi-
taciones independientes para
criados y chauffeurs; pre-
cio, 30.000 duros. Montero, 43,
principal. De cinco a ocho.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de
mercancías desde domicilio a
domicilio para

MADRID—CIUDA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con des-
tino a Casablanca, Rabat y La-
rache.

Dirigirse a la Agencia Sucur-
sal de la Sociedad Anónima de
Omnibus de Madrid, calle de
Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

HERNIADOS

QUIEREN DE VERDAD CURARSE?
Retención y curación radical en todas edades sin
operar, con comodidad, resaca y en breve tiempo.
reconocida por la ciencia y referendado por el alto poder
judicial, cual las especialidades Ramon Gran adelante que su la cruenta operación ni
recidivas (sin molestias y unico gasto) quita el saramiento de tal dolencia. Despacho:
Carmen, 28, 1.º Barcelona. Pídase gratis folletito instructivo.

El especialista D. Pedro Ramon, los días 15, 16 y 17 del corriente mayo se halla-
rá en MADRID: recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

AGUAS DE PARACUELLOS DE GILOCA

Venta: CORTADELLAS CARRERA DE SAN JE-
RONIMO, 53, ENTLO.

LINOLEUM

Persianas, hules mesa, trans-
parentes. Saldo mitad precio.
Serra. Teléf. 4.965. Fuentes, 5.



VICI

En tafilete, desde 6,85.
Por nueva rebaja precios.
Espoz y Hija, 20, 1.º, Tel. 1.
y Romanones, 14, tienda.
Ved kiosco frente a Apolo.

CALIENTABAÑOS

ELECTRICOS
Mas económicos y sin los in-
convenientes de otros siste-
mas. Prospectos. Taller Ele-
ctro-técnico. «Volta», Roma-
nones, 3 y 5, Madrid.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 14 de los corrientes se venderá en dicha forma, en
la Notaría de D. Mateo Azpeitia, en esta corte (Príncipe,
17), a las doce horas, el palacio Xiré ó su solar solamente
(Paseo Prado, 24), en sujeción a tipo: admitiéndose pro-
posiciones en pliego cerrado en la Notaría, todos los días
laborables, con arreglo al pliego de condiciones depositado
en la misma.—El solar mide 3.192 metros (41.125,01 pies
cuadrados, y su fachada al Paseo del Prado es de 56,45 me-
tros.—Titulación en la Notaría.

MONGE

MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO
INFANTAS, 34

Liquidación verdad
Por cesación de comercio se liquidan todas las exis-
tencias de
LA METALURGICA MADRILEÑA
con un 25 por 100 de descuento sobre los precios de fábrica.
Hay candelabros, cálices, copones, custodias, imágenes,
crucejitos, objetos para regalos.
BARQUILLO, 28.—SE TRASPASA EL LOCAL



DE ARANJUEZ

Bien rociadas las frutas
con nuestros azucareros, y
cucharas especiales.

ESPÁRAGOS
Hay aparatos especiales para
cocerlos y servirlos. Utensilios
de cocina, irrompibles. Antigua
CASA MARIN.—
12, Plaza de Hervadores, 12
Únicamente MARIN, (es-
quina a San Felipe Neri).

POLICIA PARTICULAR

Informaciones.
Vigilancias.
Garantizo todo
servicio.
Jacometrezo, 43.

MATRIMONIOS

Ventajosos, gestionamos re-
servadamente. Apartado 318.

COCHES

De todas clases, vendo.
DOCTOR FOURQUET, 3.



SORDOS

Oído en todos
los casos. Últi-
mos adelantos
científicos. Ga-
binete acústico
Montera, 12, pl.
De 1 a 1 y de 3
a 6.—Director:
RUÍZ (hijo).

Vendo auto «Mercedes», 18
V.H.P. Razón: Orfila, 5, coch.
Traducciones de idiomas.
Escallón, 12, 1.º izqda.

CONSULTA

PARTICULAR DE
Enfermedades de la orina,
secretas y de la piel. Aplicación
del 606, análisis de la
sangre, de orina, etc. en casa
del médico-Director de la
Consulta de San Juan de
Dios. De 3 a 6. Cañizares, 1,
pral. (esquina a Atocha, 23).
De provincias por carta.

CAPITALES

Se colocan, desde 200 ptas. en
buenos negocios, garantizados
Centro Oñi de Información.
Romanones, 20: 10 a 12 y 5 a 8.

CAMAS

La Casa que más
vende en Madrid,
única q. garantiza su dorado
inglésinalterable, es la acredit.
Fábrica. DORADAS
Cabezas, 34.

PARA HIPOTECAS

Dinero al 6 por 100 anual, con prontitud.
PUERTA DEL SOL, 5. ENTRESUELO
Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.842

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción,
novenario y aniversario a precios reducidos.
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.

SUSTITUCIONES PARA AFRICA

Se ofrece a todos los interesados comprendidos en las
Reales órdenes de 25 de marzo y en la de 3 del corriente
mes de mayo (D. O. núm. 88). Para precios y más detalles,
dirigirse al agente matriculado D. Manuel Castañera, Ven-
tura de la Vega, ndm. 4, Madrid.

AVISO LINOLEUM

La Casa Central es la que
da más DINERO por
Papeletas
del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO

La Casa que más paga por
oro, plata, platino, galenas
y toda clase de alhajas es
Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

RECONSTITUYENTE

El más energético de los re-
constituyentes es el
VINO DE BAYARD
Peptonas fosfatadas, que
deuelve a todas las personas
débiles la Fuerza y la Salud.
Depósito en todas las farma-
cias.

DINERO

Con reserva a sueldos y pen-
siones del Estado y Ayunta-
miento. Costanilla de los An-
geles, 5, 2.º. De 10 a 12 y de 6 a 9

LA SEÑORITA

Josefina Gosálvez y Manresa

Descansó en el Señor el día 26 de abril de 1915
A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos, tíos, primos y demás pa-
rientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Se-
ñor.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la
iglesia de Nuestra Señora del Carmen, el 14 en la iglesia parro-
quial de la Concepción, los días 28, 29 y 30 el alumbrado al San-
tísimo Sacramento en el convento de Esclavas del Corazón de Je-
sus (calle de Martínez Campos), serán aplicadas por el eterno des-
canso de su alma.

Las misas Gregorianas empezarán a celebrarse en la parroquia
de la Concepción, el día 9, en el altar de San José, a las diez,
excepto los días festivos, que serán a las once y media en el altar
mayor.
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la for-
ma acostumbrada. (10)

LA SEÑORA

D.ª Agustina Rodríguez-Estremera y Marín

HA FALLECIDO EL DIA 7 DE MAYO DE 1915
Después de haber recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hermana política, doña Joaquina Acarreta, viuda de Rodríguez-
Estremera; sobrinos, doña Isabel Martín de la Fuente, viuda de Lancho; D. Miguel
Martín de la Fuente, doña Francisca Martín de la Fuente de Gómez Peña, doña
Agustina Rodríguez-Estremera de Anel, doña Joaquina y D. José Rodríguez-Estre-
mera; sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y se sir-
van asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 8
del corriente, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria,
Miguel Servet, 13, al cementerio de la Sacramental de San Justo,
por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (7)